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Tihna a două zile de sărbă
toare * îți dă prilejul aă-ți 
plimbi gândul pe suprafețe 
mai largi și mai luminoase de 
cât cele hotărnicite de teroarea 
continuă a necesității zilnice. 
Comparații între epoci și regi
muri felurite trezesc în tine re- 
.volte și nostalgii ce se izbesc 
ca valul mării de digul acestui 
mizer prezent și se simt apoi 
respinse ca acelaș val către 
largurile depărtate ale unui li
man pe care îl visăm veșnic 
bun și salvator.

Ceeace caracterizează vre
mea de azi — nu vremea inter
națională. ci vremea colorată 
de viața noastră românească, — 
e mentalitatea bancară, crunta 
și necruțătoare. Trăim doar 
sub zodia d-lui Vintilă care nu 
e unic, ci — sperăm, —• ultima 
chintesență a unui sistem ce 
ne-a adus în acest ajun al rui- 
>ii care vine. Din entusiasmul 
pașoptist, vag și abstract, care» 
dacă ar fi trăit Nicolae Bălces- 

. cu și dacă frații Golești ar fi 
fost dotati cu o armatură inte
lectuală care să susțină incom
parabila lor inimă de aur. ar fi 
croit desigur un alt destin vie
ții românești, din acel entu- 
siasm pașoptist și eroic s'a năs
cut spiritul bancar al lui Euge
niu Carada tutelat politicește 
de râvna materialistă a bătrâ
nului Brătianu. Din momentul 
acestei biruinți a lui. Mamona. 
spiritul idealist, generos și de- 
sinteresat, g dispărut din viața 
politică a acestei țări și abia 
dacă și-a găsit refugiu în pagi
nile poeților neluați în seamă 
(n’a existat nici un poet liberal 
dela, acea dată încoace) sau în 
vreo chilia de mănăstire sălba
tic deposedată da ultimul țest 
de agoniseală. Spiritul acesta 
crunt banca r a transformat ex
pansiunea generoasă în acapa
rare lacomă și entusiasmul ini
țial în tenacitate negustoreas
că. Ideea de dreptate și frăție, 
care era deviza României mo
derne cum zicea acel înger fă
ră noroc, Nicolae Bălcescu, a 
fost confiscată de partidul li
beral care i-a tăiat aripile avân
tului și a băgat-o în club ca pe 
o pasăre domestică în coteț să 
cldcească și s& crească put dre
sați exclusiv în disciplina de 
fier a interesului materialist li
beral. Astăzi dela dreptatea ju
ridica până la cea socială, nu 
există in țară decât dreptate li
berală; restul, adică țara, este 
exclus dela binefacerile drep
tății prin osânde, prin calomnii 

,■ și prigoniri oficiale,, satt prin 
. simplă ignorare» Cât despre 

- frăție, ea se traduce azi prin 
ț colegialitate la club sau în con

silii de administrație. Drepta- 
> tea și frăția, dacă vrei s*o  ai cu 

brice chip, înepe azi din mo
mentul în care ți s’a aprobat ce
rerea de înscriere în partidul 

t liberal. Din acel moment trăda- 
i terni devine subit patriot, idio- 

k tel om genial, escrocul monu- 
; ment de virtute, ib
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și bune de pus la jug. In fine, 
oricum și l-ar f; închipuit ei, fapi 
e că îi încredințau toate speran
țele ^naționale.

Războiul recent, în afară de sgu 
duirea sociala urmată de atâtea 
prefaceri, a produs o fatal^ de
cepție în sufletul vitejilor cardi
nali ai vaticanului maghiar, dân- 
dti-le fo lovitură de nevindecat. 
Nu-i vorbă, ar fi ea o posibilitate 
de vindecare, dar probabil Că nu 
ya deveni reaJizabilă până când 
mesianicul Rothermere nu se va 
lăsa răstignit pp cruce, aidoma lui 
Cristos. rână atunci sufletul un- 
uftguiw; rămâne ' înșelat de un 
Dumnezeu, care, în loc să întindă 
Ungaria până la Marea Neagră, 
a redus-o la hotarul Tisei, fnț le. 
ceți d voastră acum, cum devine 
chestia și unde.e buba. E grav de 
tdt.-Tronul-'divin s’a compromis, 
înșelând credirtta mândriei ungu 
rești, proverbiala calitate a celui

Iz coloanele acestui ziar arătam 
Brutalitatea cu care presa < ma- 
ShiarA bbișnuește să întâmpine 
e vre-o zece ani sărbătorile reli

gioase. Atunci când trebue să 
> uspară câteva clipe din inimile 

oamenilor pământeștile sentimeu- 
te- de dușmănie și răzbunare, 
confrații noștri de la Budapesta 
găsesc prilejul de-a asvârli în at
mosferă duioase accente de milo- 

. grală ori de răzbunare, exprimâu 
. av-și. nemulțumirea în fața lui 

, Dumnezeu. Se știe că ungurii cre- 
> deau orbește în’tr’un Dumnezeu: 

al poporului maghiar, — un fel 
de șei al Dumnezeilor celorlalte, 
popoare. II închipuiau probabil 
ca pe un invincibil generalisim 
înarmat până în dinți, conducând1 
la victorie veșnică oștile de p< 
câmpiile Panoniei. Dumnezeul 
maghiarilor era privit într’o pos ‘ 

z . hirș de rege războinic și cbceri- 
tor al celorlalte seminții mărunte 

sub auspiciile bătrânului Bră 
fiahu, noul cult sectar a luat 
proporții colosale, a înălțat 
edificiile băncilor ca tot atâtea 
biserici, a instituit ierarhie și 
practica tenace taina botezului 
liberal și afurisania ereticilor. 
Ce e azi d. Vintilă Brătianu de 
cât marele poniif al lui Mamo- 
na, oficiind înconjurat de apos
toli brătienești și ajutat de 
confreriile consiliilor de admi
nistrație ? întreaga viață pu 
bjică e concentrată în jurul ca
tedralei financiare. Strivind 
prin secularizare biserica lui 
llristos, ea a fost înlocuită cu 
banca, această capiște fatală a 
României moderne. Pătura con
ducătoare, — intelectuali, pro
fesori, magistrați, funcționari, 
preoți, — a fost devastată me
todic în sursele ei idealiste pu- 
nându-i-se în față miragiul 
bancar. Atât e de reală această 
operă de pustiire liberala, în 
cât un mare ministru idealist în 
felul său și ateu declarat,—Spi 
ru Ilaret — a scos de fapt pe 
preoții lui Hristos din biseri
cile vechiului idealism creștin 
și românesc și i-a forțat să intre 
în băncile populare ca să sfâr
șească prin a se compromite. 
Din punct de vedere al moralei 
creștine,,un spirit demonic sau 
mai precis : mamonic însufle
țește opera marelui Haret. libe
ralul franc și ateu declarat

Sub tirania noilor brătieni o- 
pera s’a continuat sfârșind prin 
a confisca întreaga biserică a 
lui Hristoe, începând cu prin-, 
cîpii ei, și â o îugenunchia ca o 
simplă*  anexă a politicei banca
re liberale. Suprema instituție 
a4 idealismului a fost astfel de
vastată, întâi în mijloacele ei 
materiale apoi în sufletul ei, și 
transformată într’o sucursală a 
capiștei financiare. Dacă d-lui 
Vintilă Brătianu i-ar veni năs
trușnica idee să convoace Sfân 
tul Sinod ca să declare sfânt pe 
Eugenio Ca rada bunăoară, a 
doua zi mare minune daca nu 
s’ar tipări în calendar sfântul 
mucenic Carada. De altfel, la 
desvelirea urâtului monument 
— meschin ca însuși spiritul 
materialist liberal. — care pân
dește parca în colț la Baca Na
țională, biserica ortodoxă, prin 
cel mai autorizat glas al ei, și-a 
spus cuvântul proclamând pe 
Eugeniu Carada geniu finan
ciar și binecuvântând astfel o- 
pera satanică de distrugere a 
idealismului românesc, îndepli
nită de partidul liberal.

E de mirare ca azi, când am 
ajuns pe buza pră paști ei, capa
cități și talente care ar putea 
salva țara, privesc primejdia ce 
vine cu lașă complicitate și cu 
aderență formală la incapacita
tea prăpăstioasă a d-lui Vintilă 
Brătianu ? Cultul bancar îi so
lidarizează pe toți în opera pră- , 
bușirii.

Nlchlfor Crainic

Oficiosul guvernului anun
ță in chip categoric, ca aduna
rea națională dela Alba-lulia 
nu trebue autorizată :
«Alba-lulia trebue să rămână 

în Istorie aceeace a făcut-o ma
rea adunare din Decemb. 1918. 
Prestigiul și semnificarea ace- 
tui loc nu pot fi alterate nici 
de «hotărîri grave» ce s’ar lua 
nici de surprizele ce se anun
ță», spune guvernul prin oficio
sul său anunțând interzicerea 
adunării.

Toata lumea e de acord că 
Alba-lulia trebue să rămână 
simbolul Unirii, dar nu există 
oare o soluție mai simplă de 
cât interzicerea cu ajutorul ar
matei a unei adunări convo
cată de cei cari nu cer altceva 
d^cât in trai ea in legalitate și 
alegeri libere ?

Cramponați de zece ani —• 
cu mici pauze — la putere li
beralii știu care ar fi verdic
tul nemăsluit al cornului elec
toral și de aceea recurg din 
nob la sprijinul armatei și jan
darmilor ca să-și prelungească 
stăpânirea ce și-au arogat-o 
fără drept.
A CITI VA FI RĂSPUNDE

REA I
Toți oamenii cu bun simț, fie că 

fac. fie ca nu fac politică, pot ad
mite toate supozițiile liberalilor 
cu privire la Alba lulia.

Răspunderea consecințelor inter
zicerii întrunirii — ți nădăjduim 
pentru binele tuturora ca aceste

mai ales popor din Europa. Cau
zele acestei mândrii le-am descris 
respectuos în articolul precedent.

De vre-o zece ani, zic, vecinii 
noștri își tânguesc deziluzia, când 
sunt năpădiți de nostalgia trecu
tului. Și cele maj potrivite prihe- 
iuri sunt sărbătorile creștinești. 
In astfel de momente, din metro
pola Șfântului Ștefan, pornesc că
tre cer valuri de mustrări dure
roase, amestecate cu pretențioase 
cereri de reabilitare. Astfel, când 
e vorba de nașterea lui Isus Cris- 
tos, corul dela Budapesta înalță 
imnuri unui Mesia al poporului 
maghiar. In fantezia lor înfier
bântata la patruzeci de grade ter. 
mometrice, Isus ia înfățișarea u- 
nui lanoș Viteazul de concepție 
militară răzbună!jare, după cum 
țăranii lui Dostojevschi credeau 
uneori că pravoslavnicul CriStos, 
întruchipat în mujic, stă cu. ei în 
biserică.

Săptămâna patimilor s’a decre
tat în Ungarfia drept calvar al 
nației maghiare și s’au tocmit în 
scopul acesta sumedenie de boci
toare ocazionale. Răstignirea Mân 
tuitorului divin simbolizează ciun“

Lirismul partidului dela potera » Liberalii anunță interzicerea adunării 
naționale dela Iba lulia. - Mai exista o soluție ?

consecințe «X iun fie ireparabile — 
rămâne însă întreagă partidului li. 
beraÎ

Dar socotind că adunarea dela 
Alba lulia na fi ținută totuși și 
simplul fapt ai adunării atâtor 
zeci de mii de oameni în cetatea 
simbolică a Unirii, nu na fi me
nit să contribuț ia întărirea cre- 

nar exista witai« sufletească, 
cui va fi vina f» •

dințeicăîn România întregită
a

U VINTILĂ BRAYIANU

Numai opegiția poate fi făcută 
răspunzătoare, că de zece ani ce
rând înlăturarea guvernelor de u. 
zurpare t vedem în fiece zi în- 
ăreunându-se Condițiile căpătării 
creditelor, necesare consolidării ? 
PENTRU UNITATEA SUFLE

TEASCA ?
N’au oare nici o vină cei 

cari disprefuind masscle elec
torate — și in șfreinătate sfin
țenia votului nu-i obiect de 
hat joc ură pentru cinicii bene
ficiari ai furțplui de urne — 
cramponându-se la putere, vor

Ne-am bucurat,*  ca de propria privitoare *te  debuturile acestui 
noastră biruință, când necunoscu- ’ '* ’* “ »«-— — •-
tul Panait Istrati își deschidea 
dram și faimă în Itieratura fran
ceză, prin sprijinul lui Romain 
Rolland. Lumea vagabonzilor, ex
ploatata cu atâta succes de Maxim 
Gorki, era din nou pusă în cir
culație de către Panait istrafL A- 
mestecul oriental, plin de atâta 
oitoresc, al portului Brăila, cu îu. 
crucișări ciudate de rasse: greci, 
români, armeni, turci, bulgari, li 
povenî, — dând straniei psiho
logii de inadaptabili, de nestator. 
nici, de aventurieri, pentru care 
normele morale se frâng sub im
pulsia biruitoare a simțurilor, — 
toata această lume era înfățișată 
cu simplitate și culoare de către 
Panait Istrati.

Imaginația era cu prisosința 
înlocuită de notația amintirilor e. 
vocate. Dar, la un moment dat. 
în spatele povestitorului, apare 
mutra suspectă a propagandistu
lui sovietic, statornic. bat jocori- 
tor al țării, profet cretin și de o- 
cazie al unei revoluții boișevi- 
zante. Nu mai era băiatul de pră. 
vălîe, cu rari însușiri de prospe
țime a memoriei, transcriindu-și 
»mintirile; era agentul sovietic 
care se schimonosea, injurios 
pentru această țară ce se bucu
rase cu naivitate de primele suc
cese literare ale lui Panaitache 
! Istrati).

Și într’o zi, din, depărtata Spa
nie, mi se comunică existența ți
nui român ce și-a cucerit un loc 
de mare cinste în literatura sna- 
nioala. Prietenul meu Rivera Ro- 
vira, președintele federației pre
sei spaniole. îmi mai comunică și 
amănuntul locului de origină al 
scriitorului Mihai Tican: orașul 
Câmpu-Lung. Multă vreme am 
căutat să găsesc unele informații,

privitoare *ie  eemmirae acestui 
Mihai Tican, oo făcea un așa de 
cutezător salt, din necunoscut, îa 
marea literatură spaniolă. Cărțile 
lui Mihai Tican — «Viața Albilor 
în țara Negrilor»—dovedeau o ac
centuată înclinare > pentru aven
tura, pentru ținuturi necunoscute 
unde omul înaintează în tovără
șia sumbră a morțiu Și, multă 
vreme, m’a frământat fireasca și 
ațâțătoaren curiozitate de a afl>< 
origina acestei român ce și-a fă
cut singur drum în literatura 
spaniolă.

Fiindcă m*am  găsit în Câmpu- 
Lung, am căutat să dan de urme 
începuturilor lui Mihai Tican. 
Puteam să scotocesc mult și bine 
amintirile intelectualilor acestui 
oraș, fără să pot afla nimic} — 
dacă întâmplător nu aș fi primit 
date cu totul neașteptate. Mihai 
Tican ou a urmat altă școală de
cât școala primară din țatei săn 

să 
•*<►>  prăvălie, sa în- 

Berevoești. pentruca ulterior 
intre băiat rirtr’ 
cerce apoi noroeuÎ în negoț pe 
«ocotealasa proprie, ținând în 
București un mic restaurant, — ca 
cedând * pasi unei de aventură sfi 
plece în Brazilia, apoi în Africa 
Portugheză, și șă debarce ca scrii 
for delimbă spaniolă la Barce
lona.

Deci, încămabăiat de prăvălie 
ileschizândn-și drum și. faimă în 
tr’o Irterateră străină. Poate că — 
rușinată colecția de inutili dela 
«Casa Șeoalefor» se va hotărî să 
publice într’o traducere româ
nească votantele lui Mihai. Tican. 
Dar nu pentru acest legitim în
demn scriu acest art’col, ci pen
tru a opune activității rușinoase, 
de propagandă împotriva țării, 
— propagandei pe care o desfă
șoară Panait Istrati, — activita
tea pe cere o desfășoară în presa

tirea Ungariei. Muntele Golgo- 
tei e tratatul de pace dela Tria- 
non. Ucenicii sunt grofii, cari în 
clipele răstignirii tremurau de 
câte ori cântau cocoșii. Caiafa, 
Pilat și ceilalți, vi-i închipuiți, de 
sigur. Iar losif „cel cu chip bun” 
nu poate fi altul decât duiosul și 
credinciosul lord Rothermere, ca
re vine cu vestminte curate și 
unt-de-lemn să coboare de pe 
cruce trupul Ungariei „ciuntite”. 
Mica Antantă simbolizează ostașii 
puși să păzească mormântul Dom 
nului, iar Mussolini a fost ridi
cat de curând la rangul de înger 
vestitor. De data aceasta e vorba 
de un arhanghel încruntat și te
mut

Urmând aeeasiă înscenare, cu 
fiecare zi a învierii Domnului se 
așteaptă îngerul care să vestească 
faptul reînvierii Ungariei. Ochii 
cercetează văzduhul, urechile 8? 
încordează să prindă cele mai im
perceptibile șoapte, mironosițele 
așteaptă pregătite să lățească ves 
tea-. Iar Europa privește neîndu
plecată, ca un fel de Toma Necre
dinciosul. Dar aripile albe nu fâl- 
fâe si păzitorii mormântului nu

da strei na talii, acnmtn preaj; 
ma sesiunii de Iunie a Ligii 
Națiunilor, impresia ca nu toți 
românii sunt perfect uniți în 
fața intereselor comune ?

De zece ani inlrtona vorbesc 
de interesele țării cari cer ca 
liberalii să se permanentizeze 
la putere.

Ce an făcut se poate vedea a- 
cum în jalnica situație econo
mica în care ne zbatem.» 

LIRISMUL LIBERAL
Ca în. totdeauna când se găsesc 

la putere ți de data asta liberalii 
fac apel la concordie (concordie m 
traducere liberală înseamnă că 
toată lumea trebue să ingadue ca 
partidul d-lui Brătianu să stea 
veșnic la putere) ți în accente li
rice vorbesc de „raza pură de i- 
dealism’’;

<In grelele împrejurări de azi 
desigur ca aplicând preceptele 
creștinismului, introducând in 
viața noastre sullete’iscă raza 
pură de idealism care stâr
pește din inimă josnicia egois
mului, iubindu-ne și înțele
gând u-ne, desigur că vom face 
astfel ca să creiem acea conso
lidare sufleteasca. condiție Ssi 
isvor a consolidărilor mate
riale».

Pentru creiarea acelei consoli
dări sufletești, există o soluție sim 
plă, practică împăciuitoarei ale
geri libere.

... Dar aceasta e singura soluție 
la care nu se gândesc liberalii — 
și țtiu ei pentru ce.

I. '/olița

spaniolă Mihai Tican.ce șf«a a; 
dăugat numelui scriitoricesc și 
porecla de «Rumena», pentru a 
rămâne nedeslîpit de nația lut

Am primit, mereu, prin bună
voința prietenului meu Rivrra 
Rovîra — atâtea ziare spaniole în 
care Mihai Tican-Rumano nu 
nregeta să scrie asupra țării sale, 
fie pentru a o face cunoscută, fie 
neutru a înlătura o eroare de in
formație sau o știre calomnioasă, 
«frecurată de o agenție telegra
fică.

Un propagandist al nației Ini 
un propagandist necunoscut de 
•lîci o oficialitate. nesorj’nit de 
nimeni altul, — cî doar de suflul 
româneesc pe care l-a primit în 
finutul lui, al Muscelelor fru
moase și necotropite de străini.

— Doi băeți de prăvălie.
Acelaș drum, aceeaș neaștep

tată revelație de talent: Panait Iș 
trati și Mihai Tîcan. Unul, Pana’t 
Istrati. ne spurcă fără rușine, cu 
râvna înjositoare a argintilor ce-i 
orimește dela soviete; ai tul, Mi
hai Tican. își apără nația cu acel 
elan al iubirii pentru patrie, elan 
pe care l-a respirat în satul său 
Berevoești din ținutul Muscele
lor,

Și nu-i așa de greu să descifrezi 
enigma contrastului celor două a 
fitadini: Panait Istrati poartă, în 
el, toată incertitudinea româ
nească a sângelui amestecat în 
cosmopolitismul vagabonzilor Bră
ilei; Mihai Tican. toată puritatea 
de rassă a unui fiu de țăran din 
Muscel.

Contrastul dintre nestatornicia 
prafului de pe drum, și neclinti
rea brazdei ce fecundează grâul.

Pamfîl Șelcaru
Câmpulung, 15 Aprilie» 

se cutremură. Și atunci glasuri de 
nemulțumire cârtesc. Sunt multe, 
cari de cari mai acordate cu îm
prejurările jalnice. Unora le 
prindem numai ecoul. Pe altele le 
strecoară prin graniță, înfășurate 
în hârtie tipărită în teascurile 
din Budapesta, unii apostoli de
votați cauzei. Cu ocazia Paștelui 
catolic n'am avut prilejul să ci
tesc autentica presă de dincolo. 
Totuși, ziarul „Magyar HirÎap’*,  
care trece granița cu învoiala sta
tului român, îmi dă o imagine a 
ceeace trebue să se fi scris de că, 
tre învecina ții confrați.

Iată ce accente ne trimite, în 
fruntea acestui ziar, d. Fr. Mora, 
marele scriitor maghiar, care s’a 
plimbat de curând prin Ardeal 
și despre care am amintit în le
gătură cu cele scrise Ia Nașterea 
Domnului: „Paști, scumpă, fru
moasă Duminecă de Paști, cum 
ne-ai înșelat pe noi, când cu pa
trusprezece ani mai înainte ne-ai 
pus jos din poala ta în care ne 
jucam cu încredere copilărească, 
promițându-ne că vei reveni la 
noi ! De atunci mult s’au înmul 
tit zilele, dar tu nai mai venit

Duminică, corpul electorii țl 
Franței e chemat să dea Republicii 
o nouă Cameră. Bătăii*  • 1» toi» 
Una din ©ele mai 
turburătoare lupte.electorale din 
câte a cunoscut marea patrie a 
periențelor politice.

Și, e cu atât mai forfotită acea
stă bătălie cu cât e mai ritWL 
In adevăr, în Mai 1994, poporul 
avea să aleagă în {re cele două marț 
drumuri ale viețeî împreună;^ în
tre „blocul național”, coaliție a 
tuturor partidelor republicane ®o 
derate, și înțre cartelul stângelor 
care întrunea — cu toată falsita
tea unor acordări oontra ntfțnrti.
— pe radicalii socialiști și pe so. 
c’alișții unificați’* (secția france
ză a internaționalei uvriere). A- 
juta la această despărțite pófítidí 
pe mari fronturi de alianță eleo- 

Jnrală, reprezentanta proporționa
lă care da consultației naț'onale
— cum se cuvine — tm sens de 
generalitate și de unitate morală 
în preocupări.

Revenirea la scrutinul uninomi
nal „de aton di‘»ment“ a adus lupta 
electorală în Franța la primitivi
tatea tri«tr>tor metode 4^ rășboire 
măruntă locali( personală, la re
facerea acelor „mares stagnante«“, 
împotriva cărora wei»Wiî-lni «Tau 
res se ridicaseră cu atâfa legitima 
repnlsiune pentruca aii, ei! tnȘîși 
să le pret’ndă și să le păzească 
(știut e că abandonarea reprezen
tanței prnnnrtinnaln e. mai ales, 
opera stăruințelor socialiste).

Această nouă metodă dâ vöfsre 
ca și faptul eă alianța. învingătoa
re acum patru ani, a stângilor, nu 
mai există (fiindcă exigentele so. 
cjaliștilor au «il't pe radicali să-Ș| 
aducă aminfe de baza fonelarmen- 
te burgheză a existenței lor poli
tice) fac ca alegerea de Duminică 
să treacă dincolo de granițele pte» 
nosticuritor si btootoelap ritto*  
nala.

Totuș. această mămnțire a lup*  
tei are un fond de unitate î e gu
vernul „unfunei naționale**  sau 
mai exact zis e personalitatea d-luî 
Poincarâ. Se pare că emoționanta 
consul tați u ne națională de Dumi
nică se reduce la un plebiscit *-  
supra numol»n covârșitor al șefu
lui guvernului.

„Va dăinui sau nu va mai dăinui 
ministerul d-lui Poincaré?*  — a- 
ceasta e întrebarea.

a
Alegerile de-acum patru ani 

(Mai, 1924) dăduseră o Cameră 
în care partidele se prezentau ast
fel ca număr de locuri :

Comuniștii .
Socialiștii 
Rcpnbl canl socialiști 
Radicali și rad. soc. 
Stânga radicali 
Republicani de sfânr 
Stânga rep.-demoor. 
Democrații 
Uniunea rep. dem. 
Fără grup.
Majoritatea din Mai 1921 o con- 

stituiră socialiștii, socialiștii re- 
publ cani și radicalii socialiști (to
tal : 287 locuri).

Opoziția, adică blocul național, 
o făceau stânga radicală (cu mic’ 
excepții), republicanii de stânga, 
stânga republ’cană-demoerată, de. 
inocrații și uniunea republ.idemo- 
crată (Louis Marin) — total 940 
locuri.

Majoritatea din Mai Î394 se 
desfăcu în Iulie 1928 când se con
stitui guvernul Poinoarâ, care 
nu avu ca opoziție de^âț pe coma, 
niștî, pe socialiști Șl 0 parte 
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niciodată. De atunci nu mai exis
tă Paști pe lume, ci numai zile de 
rând, cari n’au nici început, nici 
sfârșit”... Și tot așa se continuă 
pe o pagină întreagă. Plângeri, 
mustrări și speranțe. Un articol 
demn de toată lauda. Ar fi bun 
de tradus în întregime. Și închi- 
puiți-vă ce trebue să se fi acris 
în alte ziare, când unul îngăduit 
în România ne aduce astfel de a- 
luziuni!

Ce departe se află vecinii noș
tri de Cristos! Umblă cu icoana 
lui în brațe, dar în tainicile încă
peri ale inîmei frământă arzătoa
re sentimente de răzbunare. In 
timp ce citeam articolul-d-ltti Mo- 
ra, mă gândeam Ia adevăratele 
învățături ale Mântuitorului și 
vedeam fața aceea luminată de 
nemărginitul surâs de pace și iu
bire, Respect prea mult suferințe
le tragediei creștinești, ceeace mă 
reține să răspund în aceeași mă
sură. Sărbătorim și noi zilele a- 
cestea învierea Adevărului și 
vrem să rămânem cu sufletele cu
rate. Treacă dela noi, căci *oel  
ce se umilește, ae va înălța”^.

— o foarțe mică parte — din rt*.  
dieziii socialiști. Restul grupuri« 
tor susținură credincios până în 
ultimul moment guvernul HUnto«. 
neî* , în care sunt patr uradieata 
socialiști : Herriot, Sarraut, 
nille 9 Faliêre) și 2 republicani« 
socialiști (d-nii Briand șî Pate*  
levé), I

e
Alegerile de Duminica vor tre» 

bui să hotărască, deci, dacă guver« 
nul Poincaré se mai poate menține 
ori nu. Convingerea cunoscăforiloi» 
e că răspunsul, pentru binele ÎTraB 
ței, va fi afirmativ. Chiar dacă sos 
cicliștii — oum speră ei — își vor 
înmulți numărul locurilor, majori 
tațea e destul de mare ca să-sî 
poată permite pierderea a două 
ttej dbzlni de mandate. Tar o ali
anță de guvern între socialiști țf 
radicali, după ulti-mile întâm »lăr^ 
polemici și puneri la punct re
ciproce, nu mai e posbilă. Afară d)S 
griipul, foarte redus, al d-lui Da*  
ladier — ce. nu se va. putea mH 
simțitor — marea massă a radios» 
Hlbr și radical’lor-socialiiti va r4*  
m|he oredincioasă uni unei“. |

In concluzie, credem că alege*  
rile'de Duminecă vor aduce multe 
surprize individuale, dar că ele — 
cu toaă pasiunea cu care se desfă*:  
șură — nu vor ctintl situația gu*  
vernulùi Poincaré și deci, nu voi 
schimba politica generaiă a itepu*  
blîeeL

Dem. Theodorescu

Cutremur
Ce-i lipsea Țării Românești, ca 

Să fie fericită? i
Aproape nimic. f
ti lipsea o imperceptibilă depla

sare a centrului cutremurului dț 
Sâmbătă dimineața. In loc cad 
sg treacă prin Bulgaria, pe la Cer- 
vtn,eenirul acesta ar fi trebuit să 
fie tktcurețtii. $

Și eram salvați. M
. Un cutremur, — în Capitala Ța*  

rii,— ar fi riscat, firește, să ucidă 
ți câțiva oameni din facțiunea mi
noritară a indivizilor de treabă. 
Dar, în schimb, câte binefaceri aț 
fi aduși Gândiți-vă, numai la toți 
samsarii de Stat cari merg pe li
ziera codului penal, ți cari ți-ar 
fi pierdut timp de câteva zHe si
guranța operației, — evadând 
poate chiar din circuit. j

Dar, mai presus de toate, un cu
tremur poate avea astăzi o înrâu
rire binefăcătoare asupra destine
lor Țării, prin influența salubră a 
trepidațiilor lui asupra minții sfân 
tului nostru vistiernic ți stăpâni 
d. Vintilă Brătianu. '

A fost o vreme când credeam eă' 
România se va îndrepta în ziua 
câțid^omul cu barba ți cu sufletul 
neras*  îți va da ideile politico-eco- 
nomice la remontă.

Ne-am înșelat, — lucrul nu este 
posibil. ț

Chelarul mizeriei românești, fa
bricant de morfină financiară, este 
un spirit calcificat, și închis ca un 
atol. Marele vânturâtor al hamba
rului românesc nu se va decide 
niciodată, până la moarte, sS-și pri
tocească singur parcul învechit al 
teoriilor, — sub ale căror dărâ
mături strivește, de zece ani, de 
zece mii de ori mai multe vieți de
cât cutremurul bulgăresc. 1

Dar, fiindcă ajunserăm din nou 
la cutremur, să spunem 'ce anume 
așteptau dela dârdâiehle scoarței 
pământești idealiștii români: aș
teptau, în capul d-lui Vintilă Bră
tianu, o prăbușire vehementă a ve
chii așezări, — surparea întregii 
schele de suficiență, de orbire eco
nomică ți de fanatism politico-li- 
wahDoar un cutremur, un cutre
mur care să-i spargă catapetes- 
mele sufletului, ar mai fi astăzi în! 
stare să desUnțue, în incinta^ 
minții marelui nostru Sfinx națio
nal, carnavalul acela liberator, sa- 
turnatele vechilor concepții și ru
tine, ajunse astăzi la o atât de tra
gică și de sadică plenitudine.

Și iată cum, în istoria Patimilor 
românești, Învierea noastră ți-a 
Sfântului nostru fakir și vizir ar 
fi legate, — ca ți aceea de-acum 
două mii de ani, tot de un cutre
mur. Dar te pomenești, Doamne 
ferește, că vine cutremurul, și în, 
oc să aducă surpări regeneratoare 

în mintea d-lui Btătianu, aduce 
încâlciri proaspete și buimăceli 
medite, Greu de imaginat ceva 
nou, în arta aceasta, diipă câte 
ne-a fost dat să vedem pana astăzi! 
Dar te pui cu d. Vintilă Brătianu?-

Asia ne-ar lipsi, acum. Mă cu
tremur, gândindu-mă.

In orice căz, pentru cazul când 
cerul ne ascultă imediat ruga, — d 
mici rectificare: centrul cutremu
rului restaurator va trebui să trea
că nu prin București, ci pe la Mi- 
hâețti.

Ițxi Dimitrescu
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Calea Victoriei 164 
(Vis-a-vis de Ministerul de Finanțe)'

Accident de automobil

(

Societatea Comunală 
pentru LOCUIHTE EFTINE 

BUCUREȘTI, B-dul Domniței 11 
CONs f RUEȘTE locuințe cuavansurt mic 

Cartierele: Drumul la Tel 
fDlaconese).

Raion (Dudeștl) Rahovel 
(ștr, Tocilescu),
Calea Grîvlțel (Sf. Vineri) 

Terenurile societâței.

INCHIXCTIINTE

Farmaciile de serviciu
'Azi 18 Aprilie 1928

Farmacia Grivița, calea Grîvi- 
K 112; Niculescu Maria, calea 
Griviței 247; Dr, C. Guci, calea 
Victoriei 40; C. Chihăeseu, calea 
Victoriei 75; V. Manoleecu, calea 
Victoriei 169; Al. AngiaJ, strada 
Popa Tatu 8; Bena Weisselberg, 
sir, Sfinții Apostoli 87; Al. Ce*  
pleanu. calea Moșilor 406; I. Năs- 
tase, str. Traian 106; N. Oons- 
taritinescu, calea Rahovei 55; far-" 
macia Gh. -Olăvinariu, b-dul T& 
băcari 82; P. Cireșeanu-Bârlad, 

b-dul Carol 13. (fost 27); O. Her. 
tzenberg. calea Văcărești. 25; Ste
vie Papinian, str, Cuza Vodă 63.
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„învierea“ In beciurile politiei
j Paștii irestaților. - PocSiM^.-

Sâmbăta-„«învierii», am fă*  
cwlftcunoștii>$t cu beciurile prfc- 
feeterii poliței Capitalei.

l$ft agentf Ciuleandra Marin, 
âgerwt cp re^eftebilul baston 

pe mâna stângă« m’a sur- 
prins, pe o stradă dosnică, că n*am  
respectat afișul «murdăria o 
npt^c .și in consecință' m’a du»

. - Căutat la fișe și negării, am 
fost trecut în camera de gardă, 
unde mi s’a făcut «procestul» de 
deținere. Despuiat de guler, cra
vata, bretele și șireturi de ghete, 
cari au luat loe în cutia dulapu
lui cu No. 50, am fost dat în primi
rea unui agent, ca să mă ducă, în 
camera comună a arestului.

Am urcat o scară cu câteva 
irepte și apoi am fost dfts prin- 
tr’un culoar, păzit de jandarmi 
cu baioneta la armă, cari patru
lau în fața ^resturilor, situate pe 
partea dreapta a clădirii. -’

• — Lâ comun! a strigat însoți
torul-meu. ■ ••■ > ■•$;<** ’-

Zăvorul unei uși cu 'o fe
reastră în ftare, a fost tras și 
o cheie s’ft întors în broască.

împins dela spate, am intrai tn 
camera arestului, iar ușa în urma 
mea a fost repede închisă.

Uluit de noul meu adăpost și 
de fețele zdrențuroșilor, cari au 
ridicat capul de pe patul comun 
de scânduri, am rămas încreme
nii lângă ușă.

Un hohot de râs isbucni din 
piepturile tovarășilor mei de ca
meră. • . <

— Uite «huîduma cu înaintașii»
(prostul cu ochelari!)

Un alt hohot de râs și unul din 
ei ma apucă de mână, ‘ trăgân- 
du-mă spre el.

— De altfel ești «fain»! ' 'Ai
«burlane» (manșete). Unde ți-e 
«zgarda cu ștreang» (guler și cra
vată)? r I

— Ce vânt te-a adus la «gros»
(arest)? ..;
.. w- Ești > «trăsnîtor»' (spărgător), 
«ghiular» (excroc de pietre false), 
sau «caramangiu»?.

N*am  răspuns nimic la vocabu
larul lor profesional.

După'câteva minute, ‘ un altul
mi se adresă:

— 'Ai ’ceva «albețiV (lei)?
*— De nu, ie usucî la «gros», 

pentru «buleă» (pâinel
După ce le-am povestit întâm

plarea, unul care am auzit ca-1 
chema Tata-Moștt, mi-a spus:

’s— Degeaba zici că ești «ma
hăr» (derient): dacă n’ai «vrăjit 
cu clanța” (vorbit) sigur, că ie-au 
turnat! .

Inutil să mai adaug că., toata 
noaptea am stat pe marginea pa
tului, fără ca să ațipesc, aștep
tând să se crape de zi.

In timpul nopții, camera noas-; 
rră s’a »ai populat, auzisem 
că e razzie, așa cum se face de 
obiceiu, în ajunul marilor sărbă
tori. Am asistat și la o partidă de 
«barbut», joc specific pungășesc. 
la care se întrebuințează o pere
che de «zare». . i .

In loc de zare din os, pungași’ 
s’aTj mulțumit eu o pereche fă
cute din miez de na i ne.

APELUL e
'A doua zi, de dimineață, am 

fost sdoși din aresturi și am «co
borî t în curie, unde trebuia să se 
facă apelul celor închiși. Mica 
curte a fost neîncăpătoare. Fel de 
fel de tipuri au populat curtea, 
printre cari și numeroase «otră
vuri» (cocote).

Un om între două vârste, și cu

ÿ $

Galați, 17. — Un accident de 
automobil s’a întâmplat asea
ră la orele 6.

O autocamionetă în care se 
aflau 22 persoane pe când se 
îndrepta spre corn. Smârdan, în 
dreptul klm. 4, s’a răsturnat în 
șanf, din cauză că șoferul Ale
xandru Ionescu a dat voe unui 
pasager să conducă mașina.

'Au fost răniți 16 pasageri din
tre cari mai grav 4.

Toți au fost transportat! 
spitalul israelit din Galați.

S’a deschis o anchetă.

părul face iatȘfi|Țea.
Urmat de mft Wiăr, cattji^iMre- 
far, * ’ >«*<-  1 iwîP Ș-

Câțiva j&n vSbișntnțiT ^4BĂ!iu- 
lui» 8triftM; ; ; ?*•*>.

— E atașatt ‘Comisar I&ftffcfti !
ArestațH sunt împărțrH fn două 

grupe: bărbați deoparte și femei 
de cealaltă parte» 7, \

Să faeft 
Sunt
Comisarul Hociung se adre

sează celor «trântiți» (arestați).
— Știți voi ce e azi ?
— Nu, «tem’le i cojnlsar! răs

pund. toți îp cor..- *
— Nenoropiților L Azi e sârbă*  

toarea Sfinlelor raști ! Crești
nătatea serbează învierea lui 
Isus, acel care a fost' Crucificat 
pentru o idee și o credință,; a fost 
simbolul suferințelor umane. în
vierea lui Isus arie simbolul pu
rificării și al mântuirii. -

Toți pleacă capetele,, la spusele 
comisarului. Comisarul întreabă 
apoi pe fiecare în. parte ce faptă 
a făcut. . 1 i‘

— Ion Ștefăncacti, zis Vodă! Ce 
ai făcut tu? ’’ “ ”!/ • ’

— Ia mai fifmical > M*Pm  «pră
jit» (băut) și am dat rma în «bor
can» (cap) unei «molii» (femeie 
bătrână) ca să-i iau «tulării» 
(banii). » î ■ *

— Tu, Na fi Poci tu, zis Goanță! 
Ce e cu tine?

4- S’trăiți, domn șeț! la o «te- 
pră»x (denunțător);, m’a predat li
nei «caiafe» (agent secret), că am 
făcut o «țrMșnae» xajtergere) la 
un Îebft-Ț . „ ' ! ■*  ; 7

— IMur» fu, Ni^uTa^j I«>n» 
Doctorul . ..

Un «mbp8»'.^0decătot de in
strucție), m’a trântit te «morga», 
(ocnă), pentru * un " «e&rainian» 
(buzunar). r ’ •‘fî
~ Și tu, Vasile Bărzăune, zis 

SăduîT ' „ ' ''-r 4 î ..
Sticletele (jandarih) din cd- 

mună, m’a arestat că s «iepar», 
(hoț de cai). f

— Lae Spănzuricî, ris' Chioru ! 
Năpasta! domn șef. Ia unui 

«fraer» (victimă), i-am vândut 
niște «giulâre» * (pietre false)*.

— Anghel Niculescu, zis Jădă- 
nică ?

— Un «curcan» (sergent de o- 
raș), m’a trântit la «hârdău» (a- 
re®ț), pentr.u niște «țoale» (haine), 
«spital» (palton) și 6 pereche de 
«labe» (ghete). ... *

—- Vasile MaTaj Mâre ?, •
— Am făcut «ramazah», (fah- 

me), și am «mers hiat» (tovără
șie), cu Pia Bră’teauu te o «gău
rită» (spargere), dar & fost pe 
«daiboj» (grafîȘ). căci Pii. care a, 
luat totul, m’a «tordănit» (mințit) 
și Xw-
sfoară). ‘ ’ț’M'

— Ion Vasite zÎ6 .6arnu? '
—• M’am «topit» /țe^adâty 'dela 

Doftana, și m’a prins te «cuibar» 
(gazdă). ) .

— Simon. Roșu, zii Biserică ?
— Am făcut «hai» (scandal'» la 

„prăjeală” (băutură), cu Ion 
Mealcă, care mi-a luat un «cear
ceaf» (1000 tei) și o «moară» 
(ceas). I-am „dilit” (dat) unâ și 
a «mierlit» (murit). ‘.

-— Ajunge! Trebue să vă po
căiți nenorocitilor, pentru făr-de- 
legile voastre !

Acum să-mi suuhcți mie : ați 
mâncat ceva azi ? f

-- Nu domn șef ! răspund a- 
restații.

— Ei^bine! Atunci să știți că 
o să mâncați bătae,!

T. FLAMA

‘fr

jer ei), că
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Cutremurul în tară
Pagubele pricinuite la Giurgiu

«Sa ■XlW

la

Sentința dela Angora
ANGORA, 17 (Rador). — înalta 

Curte a dat azi verdictul în proce
sul lui Ihsan Bey, fostul ministru 
al Marinei. Cu opt voturi contra 
șapte. Tnalta Curte stabilește că 
Ihsan Bey n’a comis fraude la 
cumpărarea marelui doc plutitor, 
dar găsește în, unanimitate că a a- 
buzat de funcțiunea sa. In aface
rea crucișătorului Yavuze. înalta 
Curte constată cu Ihsan Bey na 
putut consuma frauda. In conse
cință, fostul ministru al Marinei e 
condamnat la doi de închisoare și 
doi*ani  de pierdere a drepturilor 
politice. Sapangiali' Haki, compli
cele fostului ministru a fost con
damnat la un an de închisoare. 
Alți doi au fost condamnați la câte 
patru luni. Condamnafii au de 
plătit solidar cheltuelîle procesu
lui. Alți 12 inculpați au fost achi
tați. < - •

GIURGIU, 17. - Sâmbătă di
mineața la orele 11 și două mi 
nute s’a simfit în orașul nostru un 
puternic cutremur de pământ, ca
re a durai mai multe secunde și 
a produs o adevărată panică în 
rândurile populației.

Cutremurul a fost așa de pu
ternic încât din primul moment 
s’a prăbușit o măre parte din ta 
vanul cafenelei „Europa” situaiă 
în centrul orașului. Publicul care 
se găsea în cafenea a fost cu*  
orins de panică și foarte mulți 
dintre consumatori au sărit prin 
sream în stradă. Timp de un sferi 
de oră lumea speriată n’a rein
trat în case, temându-se de un 
nou cutremur.

A mai fost avariata clădirea 
Băncii Generale din str. Alexan
dru Lahovary, ale cărei coșuri au 
fost dărâmate. Deasemenea au cră
pat de sus până jos zidurile casei 
de rugăciuni a adventiștilor din 
calea Oinac. In librăria d-lui Si- 
lade din strada Drogbarcian. a că
zut tavanul iar coșurile hotelului 
Guță Daia din strada Mareșal Pe- 
tain au fost aruncate în stradă.

Prefectura de poliție a alcătuit 
un raport detailat asupra pagube
lor pricinuite de cutremuri înain- 
tându-1 la București.

•^-xox

Anglia $i proscrierea 
războiului

Londra,. 17 (Rador). — Agenția 
„Reuter” este informată că ‘ gu
vernul britanic va primi favora 
bil principiile de bază ale notei 
Statelor-Unite tinzând la înche
ierea- unui pact multilateral pen
tru proscrierea războiului. înain
te de a răsnnude. guvernul brita
nii? va cere avizul guvernelor 
doniinioanelor.

IN CAPITALA
Cutremurul de Sâmbătă s’a re*  

simțit destul de puternic și în Ca. 
pl’tală îf , .

Ravagii nu sau înregistrat. 
Populația surprinsă, a trecut însă 
prin clipe de emoție și chiar pa
nică, .

Institutul astronomie a comuni
cat următoarele :i M

Cutremurul s’a produs Ta ora fi 
fără 10 minute, și a duiat cu inter
mitență 7 minute. ’

Direcția cutremurului a fost 
Sud-Nord. Centrul cutremnlui a 
fost Tracia. De fapt sguduitura a 
urmat direcția India, Asia Mică,,

Carnetul zilei
3
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Editările maître $1 tardai 
carțn aia noreota

La sfârșitul Iunri Aprilie se va 
ține la Florența al treilea târg |nr 
ț®?național al cărții,:y "

Organizate anual, târgurile ace
stea pun în fața_străinătății toată 
strădania de peste an a marilor e- 
dițuri din Europa și America» 
Este o întrecere technică între rea 
lizările editorilor,,

România particip? dfe 3 anî ne
întrerupt la aceste târguri-expo- 
ziții. Și, fără ocoluri, putem zice 
că participarea nu a fost infe
rioară. După anii războiului, mit- 
tea româneasca sfrăbătea o epocă 
de criză, ce părea iremediabilă. Un 
vânt devastator pentru zodia cul
turii noastre. Lipsea ’desigur ca
pitalul, ’dar lipseau și cunoștințele 
necesare unei industrii a cărții în 
ritmul timpului. Inoeroările de 
mai târziu ale vechilor edituri: 
jjSocec“, „Alcalay”, nu ameliora
seră criza. '

Două au fosț ®anle întreprih-

cari *w  dSruncinat apatj*  X1 
„Cartea Românească“ și „Cultera 
B«țioftaM .

In câțiva ani, librăria românea
scă a căpătat un aspect mai «girat 

kși occidental. Este drept că atenția 
acestor edifuri s’a rezumat la car
tea literară. Cea didactică a rămas 
pe un plan secundar. Strădania ce
lor două edfturi n’a îmbrățișat în
treg ansamblul cărții. <

Pentru a treia expoziție 'dela 
Florența.) avem în față un album
indicator al editurii „Cartea Ro
mânească’’. Este o lucrare intere
santă, pe care marea noastră edi
tură a scos-o îngrijită ri’ documen
tată.. < \

Se expune fn două limbi /fran
ceză și italiană) organizarea și ac
tivitatea editurii dela. începuturi 
și i^nă ari*  * *■

E admirabili ideia acestui al
bum-indicator, Ce va fi distribuit
vizitatorilor expoziției.

D-RA MARIOARA SfijrȘiWl StafflUIlßi tfg 
ventura timfnnkRsimfonice

CERTIFICATE 
PRENUPTIALE

Doctorul Mtaurice de Fleuîy 
continuă, în Franța, campania în. 
oepuiă pe vremuri de profesore 
Pmaud, pentru introducerea cer
tificatului prenupțial în căsători o

Esfe vorba să se ceară, pentru 
înscrierea în registrele stării civi
le, un certificat medical proaspăt, 
atestând inexistența vreunei ma- 
nifestațiuni de boală contagioasă.

In fața unui semn He boală,, —. 
sau. chiar de simplă îndoială, me. 
dicul va refuza categoric semnare,-; 
certificatului, îndemnând pe tauăi 
să-și amâne căsătoria până la de
plina vindecare.

Marele curent al măsurilor sa
nitare colective mână popoarele 
tot mai mult spre tiraniile higie- 
nice sociale,— în definitiv prefe
rabile tiraniilor pure și simple, ■ 
fie ale indivizilor, fie ale adună/ 
rilor. ■' r

ENIGMA DELA 
KONNERSREUTH

Acum țrei luni, ziarele bavarez« 
erau pline cu descrierile suferin 
țelor, extazelor Si straniei crucifi
cări a Terezei Neumann, fiica ți
nui croitor din Konnersreuth- 
tămâna sfântă, spun ultimele vești 
sorite din B,avaria, a foî’t grozavă 
pentru biata cöpila.

Din prima zi a săptămânii Pâ. 
fimilor. au reapărut pe trupul 
mjeei țarăfnei vechile stigmate. Pe 
chipul acestei fețite, în care în
treaga Bavarie vede azi o sfântă, 
au curs lacrimi de sânge.

Se știe că, după vâlva de hinfte 
trecute, cardinalul Faulhaber, ar
hiepiscop al Münchenül ui inter
zisese pelerinagiile mjjlor de oa
meni ce alergau din toate colțu
rile Germaniei. Cu prilejul Paști« 
lor, însă( turiștii au reapărut. —< 
și astăzi rănile micei sfinte sân
geră din nou din belșug. «

CARTEA VORBITA

Și d-l 'Alexandre, reîntorși din 
turneul în România și-au făcut re
intrarea la comedia Franceză în 
piesa „Le Vieil Homme'\

' MAURICE MAETEBLINCK 

locuește întrio frumoasă vilă, si
tuată pe o <?olină din țurul Nișei. 
Esfe un mic paradis unde i-a« plă
cut să se izoleze — în mijlocul 
florilor plantelor și animalelor 
sale. Se scoală dimineața Ia șapte 
dar nu se apucă de lucru 'decât la 
9 jum. '

Detestă viața mondenă» O dată 
sau de două ori pe< an îmbracă 
smokingul ca să se 'ducă Ia Ne*  
grescu, unde privește la cel cari 
dansează — oameni cari de ani de 
zile n’au reușit să inventeze altă 
distracție. '

Seara citește.
Găsește în Pierre Benoît calită

țile unui adevărat romancier î Bîn »__ ♦’ vnimic creiaza viață.
In calitate de fost laureaf, este 

întrebat ce crede despre apropiate 
decernare a premiului NoHel.

—• ,(Niciuna. Dar cred că dacă 
îl merită cineva în acest moment, 

;$ste Berțjson, creerul cel mai bine 
organizat, mare scriitor și mare 
artist. Este .în prezent cel mai ma- 
re 'gânditor al lumei.

Vorbind despre tatăl său, Mau- 
rice MaeterlincF spune că era un 
pasionat horticultor. O specialita
te de mere și piersici primiseră 
numele lui „piersici Polydore 
Maeterlinclc**.

In vastă Tui bibliotecă nu avea 
decât cărți de horticulturii. Lite
ratura fiului său îl plictisea gro
zav și nici-odată nu a .citit o carte 
■de-el. ; ' ‘ __

TRAVERSAREA NIAGAREI
Toți sunt cuprinși de gloria tra

versărilor. O tânără americancă. 
«T-ra Maria Itell anunța că va co
borî cascada Niagara într’un bu
toi. E un proct stupid și nu d-ra 
e prima care îl încearcă.

Afi observat desigur, că o mul
țime de oameni cari nu și-ar ris
ca pinlea sa îndeplinească o o- 
peră folositoare umanității sunt 
<?ata sa o facă atunci când e vor
ba de vreun record absurd care 
le dă iluzia unei glorii ușoare. <■

De un secol, această periculoa
să traversare a Niagarei a tentat 
o mulțime de persoane amatoare.

Celebrul echiîibrist Blondin 
traversă Niagara pe o sfoară în
tinsă.

In 1883 un faimos căpitan, vru 
să treacă în not. A fost luat de cu
rent. Peste patru zile î s’a găsit 
cadavrul. ‘ ‘

In 1886, un tâmplar, parveni să 
traverseze, închis într’un butoi 
"onfecționat de el.

In 1901, o tânără fată de 22 de 
ani, d-ra Anna Taylor făcu ace
iași încercare. A fost scoasa din 
butoi pe jumătate moa.rtă.

Un bogat sporisman care era 
de față, încântat de frumusețea, 
de forța și curajul ei, o ceru ime
diat în căsătorie»

Un altul care încercă, muri. 
Un tânăr reuși să treacă într’un 
butoi deo țel. A fost scos pe ju
mătate asfaxiat, picioarele și ge
nunchii în sânge.

Toate aceste exemple nu prea 
sunt să încurajeze pe imitatori. 
Și totuși d-ra Hali, vrea să re- 
înoiască experiența.

Poate speră că își va pescui ■ 
bărbat în valurile Niagarei, ca 
d-ra Taylor. ,

i

Dardanele, peninsula balcanică 
repercutându-se țn apaș în Un
garia.

Ea noi fn țară cutremurul care 
s’a resimțit mai alesjnpaptea su
dică, n’a produs pagube de cât jg 
Giurgiu. - . ■ ?

Cine se interesează de ’ 
natru, Mutică, 

^port, Cinematograf, 
*ă citească silnic

Arir 
ctc.

Cu articole semnate 
fruntașii literatúrai re • 
mdnești și străine.

de

Moda pălăriilor cioș
Persistă. A evoluat însă. Toa

te am observat că fundul mare, 
șifonat — și borul lat în față 
și mic, aproape inexistent la 
spate, nu se mai poartă. Fun
dul îmbracă acum strâns capul. 
Garnitura consta? în combina
țiile de pai și fetru, sau numai 
fetru de diferite culori. Dese
nul acestor combinații e futu
rist. Borul e mic în față, por
nind în linie aproape dreaptă, 
ca să se vadă bine ochii și 
fruntea. Se lățește în părți — 
la spate — ondulând puf im

Mărginile borului sunt tăiate 
foarte capricios.

xoX

Stagiunea de concerte simfonic*  
se încheie anul acesta cu două săp-

I tămânî mai devreme ea de obicei. 
' cu trei concerte extraordinare di-

rijate de maestrul d. Paul Paray, 
directorul concertelor „Lamou
reux” din Paris. *

Aceste ultime simfonic© aïe sta- 
gittnei vor avea loc în zilele de 
Duminică, 22, Joi 26 și Duminică 
29 'Aprilie.

Iată ri programul primului con. 
cert dirijat de maestrul Paray :

Ï. Cesar Franci ; Simfonia în 
„Re minor**

3. Wagner : Preludiul Ta „Tris
tan și Isolda“, urmat de „Moartea 
Isoldei“« ’ '

3. Rabaud : Procesiunea noc
turnă, poem simfonic

3. Duk'as : L’apprenti sorcier
5. Borodin ; Dansurile polov- 

tiene din opera prințul Igor”
6) Beethoven r Uvertura „Leo

nora“ Ko,, 3. '

UN PROGRAM
FEMENIN PENTRU

ALEGERI
■- I 1 . . 1 ■

știe că femeile franceze:Se
au început șă ceară cu energie 
dreptul de a vota. In aștepta
rea buletinului, au început sa 
se gândească la un program 
și anume: răspândirea ideilor 
juste asupra politicii familiale.

Candidatele cu tendințe fa
miliale sunt acelea care vor să 
asigure familiei binele și vitali
tatea t forța, Autoritatea, mora- 
litatea, sănătatea, , stabilitatea 
care se continuă din tata în 
fiu în uniunile fecunde; liniș
tea, care cere conditiuni mora
le și materiale.

Dacă nu abolitiunea, supri
marea motivelor fanteziste de 
divorț.

Dar de câte ori nu vedem 
dezagregarea unei familii 
lipsa de. resurse suficiente 
regulate, din lipsa unei 
cuinfi fixe sau sănătoase, 
lipsa copiilor !

Candidatele se prezintă 
un bogat și foarte documentat 
program economic și pacifist. 
«Măsuri proprii cari sa asigure 
liniștea națională și printr’o 
înțelegere internațională», o- 
punând, veleităților de invazie 
ale altor națiuni, puternica ba
rieră a unui popor populat din 
abbndenfă. Este politica naali- 
tătii.

Să recunoaștem, programul 
e6te foarte inteligent întocmit 
și nu este exclus reușita femei
lor franceze,

VINUL DE VIPERA

Iată și ultima născocire a omu
lui, care ne va preface destinul. 
Vestea vine dela New-York var. 
tea vorbita s’a descoperit. — ?i în
cape într’o cutie mare cât un 3pa. 
raf fotografic. O bandă se desfă
șoară Și se răsucește în mod au<o< 
mat, — iar vorbele sunt reproduse 
de un , (haut-parleur’’.

Fericirile omenești nu mai au 
margini... In locul literelor ab
sorbite mecanic, prin ochi, vom 
avea volumele declamate de citi
toarea noastră preferată, cu in
flexiunile ei sinuoase, — rostogo; 
lind chiar .br”-urile ca buțiite, — 
ca familia Erățianu, de pildă.

Iar neamul românesc, frecân*  
du-și mâinile de bucurie că nu Și-a 
pierdut vremea cu învățatul lite
relor, se va putea bucura în tihră 
de străvechiul său analfabetism, 
— râzând de cei ce s’au trudif, de 
secole, să «adune Știința cu ochij, —- 
atunci când e așa de simplu s’o a» 
du ni cu urechile.

Act! vita tea Soc. „Tineri mea 
Română“ din Tg.-Mureș

un
î $1

din 
sau 
lo- 

din

cu

Chinejii caută de secole o com
poziție cu proprietăți magice 
care să prelungească viața și cred 
că o posedă acum.

In liqueur de orez lasă să se 
dizolve câteva vipere, până când 
se confundă cu lichidul,

Pretind că acest elixir este atât 
de puteirnic că se feresc să-l dea 
tinerilor, cărora Ie provoacă nmo- 
răgii de sânge pe nas și insomnii 
teribile.
Dacă inima și... istomacul vă în
deamnă....

Dar ce nu facem pentru ca să 
întinerim ?

Intr’un medu și un cerc pur 
maghiar, cum este Tg. Mureș, so
cietatea «Tinerimea Română», a 
dezvoltat un puternic curent pen. 
tru propagarea cui turei româ- 
românești și educafia sentimentu. 
lui național, în orașul și județul 
Mureș. j.

Urmând acest program, a orga
nizat în seara zilei de 16 cri., un 
mare festival cultural, urmat de 
dans, în comuna Toplîța-Română, 
centru pur românesc.

In treacăt se citează sprijinul 
caritabil dat de această societate, 
care este sub conducerea d-lni 
profesor Victor Turcu, președin
tele socîtafîi: '

Căminului ucenicilor români, 
Tg. Mureș, 1000 lei; Clubului, 
sportiv român, Tg. Mureș. 1006 
lei: Azilului de copii, Tg. Mureș, 
^00 lei; Primăriei Tg. Mureț. 
pentru copii săraci. 500 lei; La 
mai multe familii sărace române, 
1000 lei; Orfelinatului «Mitrop0-, 
litul Miron Cri stea», 500 lei. ?•

Ii îndemnăm și mai mult la 
muncă. ■ ~

Spectacolele zilei

Dela Teatral Mic
Direcțiunea Teatrului Mic, ne 

informează că, din motive tech- 
nice, premiera delicioasei comedii 
„Nelly Rozier”, care a fost anun
țată pentru astăseară, șe. amână 
irevocabil pentru seara de Vineri 
20 Aprilie ora 9 precis. In fruntea 
distribuției figurează d-nii Mișu 
Fötino, Leon Lefter, G. Chamel și 
d-nele Annie Capustin, Renăe- 
Annie, Nutzi Stănescu, Tina Radu, 
N. Anțoniu, etc;

Astă seară și mâine seară Joi 19 
Aprilie ultimele spectacole cu ,
marele succes „Om în loc” I cu a- scad numărul și valoarea echipelor 
ceiași distribuite dela premieră. 1 sportive ale acestor‘spitale,

Femeia și tirania 
sporturilor

Intelectualele noastre nu se pot 
plânge de necazurile cari lovesc de 
la o vreme pe studentele în medi
cină din Anglia ; acestea, ne spu
ne Times, sunt sistematic înlătu
rate din spitalele engleze, sub pre
textul absurd că, nepracticând 
nici rugby-ul nici fotball ul, ele . . . . . ; . 
sportive ale acestor‘spitale,

Azi 18 Aprilie 1928
OPERA ROMANA: PouesiiriZ« 

lui Hoffman. ț
TEATRUL NAȚIONAL : . M 

Çușile, cu d-nele Macri EftimiW» 
anți Bogdan și d-nii Nottara, So- 

reanu, Vracca, Valentineanu, Măr- 
culcscu»

TEATRUL REGINA MARIA i 
Chasseul dela Maxim cu d-nele 
Leny Caler, Mihălcescu, Piacentini 
Corina Barbu și d-nii Maximilian 
Iancovescu, Enescu, Talianu, Gron- 
ner, Finți. I

TEATRUL MIC : Om în loc cu 
d-na Tanti Cuta va și Mișu Fotino, 
Lefter, Chamel. ' «

CINEMA CAPITOL : „Pentru 
numele lui Dumnezeu'. ț

CINEMA LIPSCANI ? „Madona 
din tren". I

CINEMA SELECT : „O aoen< 
tură la băi”.

CINEMA BULEVARD PAz 
LACE : „Panica",

l.



Joi 19 A^Rlio 1928

E o chestiune spinoasa.
Aranjamentul datoriei de răs- 

boju în Franfa, obținut în ultimul 
timp, a fost viu criticat. D. M. 
Manoilescu, subsecretar de stat la 
linanfe, în timpul guvernării tre- 
ente și autorul aranjamentului 
datoriilor de război în Italia, a 
arătat, primul, pagubele ce su
ferim prin acordul încheiat cu 
Franfa.

După d-sa, ne am îi «încărcat, 
în mod absolut nejnstifiiat, *cu  o 
datorie de aproape 17 miliarde 
lei, consimfind plata datoriei în 
frarici-aur, în loc de franci-hâr- 
fîe».

Această premisă — plata în 
aur, în loc de hârtie — n’ar fi 
complect exacta, susfine azi d. V. 
Bădulescu, secretar general al mi
nisterului de finanfe. D-sa în
cearcă să ne dovedească, pe baza 
datelor oficiale inedite, că aran
jamentul cu Franfa reprezintă o 
formulă tranzacționala, favora
bilă ambelor părți. Daca, în prin
cipiu, s’a recunoscut plata în 
franci-aur e fiindcă Franfa nu 
putea primi plata în franeî-hâr- 
tîe, creîând un precedent, de de- 
zastroase consecințe, în ceea ce 
privește datoriile Rusiei. In 
schimb, modul de calcul al tota
lului datoriei și degrevările ulte
rior consimfite, prin eșalonarea 
ei, ar fi condus ța reduceri efec
tive importante.

Nu s’a evaluat datoria de raz- 
boiu, furnituri și credite, trans- 
formându-se datoria nominală 
hârtie, de astăzi, în aur, precum 
s’a crezut. Ci — pe cât reiese din j 
expunerea d-lui V. Bădulescu — | 
furniturile s’au calculat în franeî- 
aur pe baza indexului de scum
pire, iar creditele pe baza cursn- 
lui lirei sterline, la data furni
zării sau angajării lor. In ce mod 
și cu câtă preciziune s’au execu
tat aceste calcule, evident, nu 
putem ști. Dar admițând, că prin 
eiuiul enunfat a fost corect apli
cat. e sigur că aranjamentul nu 
mai poate fî calificat drept de. 
zastruos, ci cel mult ca insuficient 
de avantajos pentru noi.

Dar «regulcrile de datorii vor 
îi totdeauna criticate», se conso
lează d. V. Bădulescu. Exact. Insă 
aceasta critică e necesară și o vom 
continua.

Ce reese din însăși calculele 
comparative ale d-hiF Bădulescu ?

Că, plătind datoria de război în 
Franfa, în monedă hârtie, avan
taj pe care d. Manoilescu l-a ob
ținui pentru aranjarea datoriilor 
floastre în Italia, am fi avut d*e  
plată numai 162 milioane franci- 
aur. Aranjamentul obfinut repre
zintă, însă, calculat ou o dobânda 
de 5 la sută, o datorie actuală de 
188 milioane franci-aur. Dect. 
numai 26 milioane franci-aur. în 
plus, constată d. Bădulescu. Prin 
urmare vre-o 16 la suta*  în plus 
peste ceeace am fi trebuit sa plă-

.tini, după teza d-lui M, Manoi- 
lescu. Desigur că n’ar fi prea 
mult.

Dar acest * calcul, presupus 
exact, e numai aparent, Căci da
toria e eșalonată pe 62 ani și a- 
nuitatîle Drimilor ani sunt re
duse, în favoarea noastră. Poate 
cineva. în mod serios, sa presu
pună că timp de 62 ani. împru
muturile de stat se vor contracta 
cu 5 la sută și că dobânda nu va 
scădea? Luând de bază dobânda 
de 5 la sută, valoarea actuală a 
împrumutului ar deveni cam de 
treî ori mai mare decât aceia cal- 
culată de d. V. Bădulescu. II pof
tim să refacă socotelile in această 
ipoteză.

Și atunci, diferența între plata 
în franci-hârtie și modalitatea 
aranjamentului este, în realitate, 
de vre-o 400 franci-aur, adică 
vre-o 12 milicrde lei, ceeace nu 
mai e de loc de disprețuit.

Prin urmare, condițiile aranja, 
mentulni, cu toată argumentarea 
d-lui V. Bădulescu. rămân prea 
vrele. așa precum le-a apreciat, 
dela început, d. M. Manoilescu.

Desigur că motive puternice, 
pregătirea .terenului pentru noul 
îmnrumnt. în primul rând, au fă
cut ca aceste grele eondițiuni să 
fie acceptate. Și se poate ca, din 
acest punct de vedere araniâmen- 
tul datoriilor de război în Franța, 
asa cum s’a realizat, să fie con
siderat ca un rău necesar.

Dar acest adevăr nu Ui se 
poate ascunde.

Ricardo
•vox

Mont tratat comercial 
franco-anstriac

VIENA, 1? (Rador). —• 1» urma 
negocierilor urmate de d. Ser. 
rnvs, delegatul francez, s’a sem
nat eri Ia Viena protocolul nou
lui tratat comercial franco-au- 
striac. Tratatul va intra în vigoa
re în luna Mai. Concesiunile 
eiprocc se bazează pe clauza 
Hunei celei mai favorizate.

•TOX

re
nn-

Raid Varșovia - București
Varșovia 17 (Rador). — Doi a- 

niatori polonezi, — căpitanul pilot 
Skarzynski și căpitanul observator 
Mlynarski, —; vor sa facă raidul 
Farșovia—București. In acest scop, 
ei vor pleca din Varșovia în ziua 
de 18 Aprilie, adică Miercuri di
mineață, spre a sosi în xbor, la 
București, în aceiași zi seara. I

N. s. Regele nihal 
$1 aviația

COPILUL-REGE IN MIJLO
CUL COPIILOR CAPITALEI

In urmărirea programelor lor 
de propaganda aviatică practică, 
Aero-Clubul Regal al României 
și Aero-Clubul Albastru, au or
ganizat pentru ziùa de 1 Mai a. 
c. pe aerodromul Băneasa, o serie 
de concursuri cu caracter aviatic 
extrem de interesante, la care sa 
poată participa chiar copii cei 
mai mici. !

Așa de exemplu vor avea loc:
a) Un concurs de smeuri mici 

(turcalefe) la cari vor participa 
toți copiii școalelor și mahalale
lor până Ia vârsta de 16 ani j vor 
fi premiați concurenții a căror 
smeuri înălțate cu 200 m. ață, vor 
face cel mai mare unghiu cu pă
mântul. Se acordă 4 premii: 1.500, 
700. 200 și 100 lei.

Un premiu de 500 lei se va a- 
corda în plus aceluia dintre con- 
curenții clasați al cărui tu realei 
va fi de o construcție mai îngriji
tă. mai ingenioasă.

Un premiu de 1.000 lei donat 
de d-ra Moineau Popovici (4 ani 
va fi acordat pentru concurentul 
care va reuși să facă cu turcalețul 
său, cele mai frumoase acrobații 
aeriene.

b) Un coeurs de balonașe li
bere, la care se pot înscrie copiii 
cei mai mici, chiar cu începere 
delà un An, până la 16 ani, va con 
sta în lansarea câtorva mii de 
balonașe ale concurenfilor: de ba
lonașe se găsesc legate cărți poș
tale timbrate cu adresa Aero
clubului. iar pe verso numele 
concurentului; s’au dat circulari 
în toata tara ca acele cărți poșta
le sa fie puse la cutia de scri
sori cea mai apropiată după ce 
mai întâi se va înscrie pe cartea 
noșfală locul în care acea carte a 
fost găsită (satul, județul).

Vor fi câștigători, cei 5 concu
rent! a căror balonașe vor fi par 
curs distanta cea mai mare.

Premiile acordate sunt de 1.000, 
“00 și 500 lei.

Aceste concursuri și alte câteva 
tot atât de interesante pentru co
pii, vor întruni câteva mii de 
co ncu ren ți-copi i.

Pentru acest distractiv și folo
sitor 1 Mai al copiilor Capitalei 
A. S. R. Principesa-mamă a bine
voit a acorda înaltul Său patro- 
naj, iar M. S. Regele Mihai. iubi 
tul nostru Suveran, a binevoit a 
se înscrie ca participant Ia con
cursuri.

Copilid-R^'**'  în miilocul snpu- 
șilor-copii al Capitalei sale 1

Părinții și d-nii directori de 
școli primare și gimnazii, sunt 
rugați a îndemna pe toți copiii să 
participe.

Regulamentele acestor con
cursuri se vor publica și se vor 
trimite la toate școalele.

Pentru orice fel de relații — 
doritorii se vor adresa la cancela
riile Aero-Clubnlui Regal al Ro
mâniei, str. Clemenceau (fosta 
Corăbiei) Nr. 10 și la filiala sa 
Aero-ClubuJ Albastru, str. Carol 

No. 58.

DIPLOMATICE
D-l William I. Culberston, mi

nistrul Statelor Unite, a părăsit 
Capitala Duminică la orele 9.40 
dimineața, ducându-se în patrie.

D-sa se va înapoia în țară pe la 
sfârșitul lunei Iunie.

Baronul Guillaume, noul mu 
nistru al Belgiei la București a so
sit la Constanta pe vaporul 
„Dacia”

Avionul Bremen a trecui oceanul
-----_ oxo —*

Cum a aterfsat „Bremen“ pe insula Greenly
Paris, 15. (Rador). — împotriva 

»voiturile transmise de diferitele 
Bgenfii, care anunțau că avionul 
«Bremen» a fost semnalat pe 
coasta Statelor Unite și se în
dreaptă spre New-York * escortat 
de alte avioane, s’a confirmat te
legrama «Havas», transmisă Sâm
băta dimineața agenției «Rador».

Inir’adevăr, aviatorii germani 
Koehl, von Huenfenfeld și irlan
dezul Fitzmaurice*,  au fost nevoifi 
să ateriseze pe insula Greenly 
Island, la Nord-Est de Terra 
Nova după ce traversaseră Ocea
nul Atlantic în 54 ore. In după a- 
miaza zilei de Vineri, «Bremen» a 
luptat din greu cu vânturi ad
verse, cu viscole volente și cu 
ceață foarte deasă. Avionul a ră
tăcit în apropiere de Terra Nova 

, și terminând benzina a fost silit 
să ateriseze. La coborîre, elicea a- 
paratului s’a sfărâmat. Aviatorii 

' au scăpat însă neatinși, și s’au 
putut adăposti la locuința gardia. 
oului farului de pe aceasfa in
sulă izolată. Prin*  instalațiile fa
rului s’au transmis primele știri 
despre soarta aviatorilor.

Greenly Island, unde a ateri- 
iet «Bremen» este o mică Insulă 
stâncoasă, complect acoperită 
ghiața și aproape pustie:*  pe ea 
trăesc numai 14 locuitori. Insula 
e izolată, din cauza ghețurilor ce 
o înconjoară și aviatorii nu o vor 
putea părăsi decât dacă vreun 
va» special va veni sa*  spargă 
ghiața san dacă se vn trimite un 
avion spre a-i lua.

£ r *.-  ■
New-York, 16. (Rador). — Re

prezentantul firmei cNorddeut- 
scher Lloyd», anunfă că azi va 
pleca un avion cjunkers», condus 
de pilotul Melchior, spre a duce 
ajutoare echipajului de pe «Bre
men», fie pentru repararea eli
cei fie pentru continuarea sboru- 
lni cu noul aparat. Deasemenea 
anunță că guvernul canadian 
decis să trimită un aeroplan.

SATISFACȚIE LA BERLIN
Berlin, 16. (Rador), — Știrea 

despre aterisarea avionului «Bre. 
men» la uord de Terra Nova, ‘a 
fost primilă cu cca mai mare sa
tisfacție la Berlin, mai întâi» fî- 
indcă «borul pesie Atlantic a reu- 
rit apoi ftiudvă aviatorii «nut 
vMnMlii Prcapdiaielc Hiudan-

se 
a

iüiifaií i»~ r I. garŸff'Mjfci

burg, cancelarul Marx, toți mem
brii guvernului Reichului, amba
sadorul german din Washington, 
primul ministru*al  Prusiei, pri
marul Berlinului, au trimis*  avia
torilor telegrame de felicitare; 
deasemenea președintele Coo
lidge, guvernul Statelor Unite, 
parlamentul Canadei și primul 
ministru al Statului Liber Irlan
dez. Numeroase felicitări au fost 
adresate și profesorului Junkers, 
care a construit avionul.

Presa din Irlanda își exprimă 
în termeni foarte călduroși satis
facția pentru participarea la a- 
cest raid a maiorului Fitzmau- 
rice, comandantul forjelor aeriene 
ale Statului Liber Irlandez,
CUM A ATERISAT PE INSULĂ 

Londra 1? (Rador). Se tele
grafiază din Quebec t Un , avion 
canadian, condus de doi piloți a 
reușit să aterizeze Duminică între 
orele 5 și 6 seara la Greenly Is
land. Sosirea avionului a stabilii 
primul contact cu aviatorii germa
ni. Un alt avion e așteptat sa so
sească pe insulă Marți.
r Se pare că aviatorii germani au 
intenția să repare avionul „Bre
men” apoi să-și continue sborul 
spre New-York.

Știrile soste eri au adus și o 
scurtă descriere a sborului transat
lantic. Din cauza întarzierei, din 
cauza ceții și a schimbării de tem
peratură, piloții pierduseră cu to
tul orice speranță, când Vineri la 
era 5.10 după amiază au găsit o 
fâșie de pământ. Observând un lac 
mic pe insulă, au decis sa ateri
zeze. Avionul a spart ghiața lacu
lui, dar prin aceasta și-a sfărâmai 
elicea și partea dinapoi.

E problematic dacă aparatul va 
mai putea fi reparat spre a-și con
tinuu sborul.

EMOȚIE IN IRLANDA PEN
TRU SUCCESUL LUI 

BREMEN
Londra, 17 (Rador). — La 

Dublin și în toată*  Irlanda dom
nește mare bucurie pentru reu
șita sborului transatlantic, fă
cut de pîloțiî*  germani și maio
rul Fitzmaurice. «Sunt femeea, 
cea mai fericită, cea mai man
dră din lume», — a spus d-na 
Fitzmaurice când a aflat de 
succesul sofului ei.

D. Hoonen, ministrul muncii 
a telegrafia! în numele popu
lației irlandeze, cele mai calde 
felicitări maiorului Fitzmauri
ce, spunându-i că prin bravura 
sa a dăruit poporului irlandez 
un renume vecinie.
AVIONUL VA FI REPARAT 
ȘI APOI IȘI VA CONTINUA 

ZBORUL
New-York 17 (Rador). — Maio

rul Fitzmaurice a părăsit insula 
Greehly Island și a plecai la Que- 
bec cu un avion pus la dispoziție 
de guvernul canadian. Scopul sbo
rului la Quebec este de a alege a- 
colo piesele necesare, de acelaș 
tip cu părțile deteriorate ale ma
șinii transatlantice, pentru repa
rarea lui „Bremen”. Avionul are 
nevoe de patine de gheață, o nouă 
helice și un nou fuselaj cum și de 
unele piese de motor, pentru a-și 
putea continua sborul. Toate a- 
ceste piese vor fi transportate cu 
un avion la Greenly Island și nu*  
mai după montarea lor „Bremen” 
își va putea continua sborul spre 
Nerv-York. La Quebec, „Bremen” 
o a ateriza spre a lua și pe maiorul 
Fitzmaurice și astfel cei trei avia
tori vor continua sborul spre Nem- 
York.

Dirijabilul „Kalla“ 
spre Polul Nord

Berlin (Rador). — Dirijabi
lul „Italia”* al comandantului „No
bile” a aterizat eri la ora 855 pe 
aerodromul Sedin, în Pomerania, 
aproan? de coasta mani Baltice. 
Dirijabilul a zburat timp de 10 
ore și jumătate, având să lupte cu 
un vânt violent, cu ploaie‘și viscol. 
Ori™.tarea in timpul nopței a fost 
pierdută de câteva ori st rstlabi-

Ii7ă prin transmisiunile stațiunilor 
de radio-telegrafie. Dirijabilul își 
na continua zborul spre rolul Nord

*
Milano, 15 (Rador). —- Dirija

bilul Italia” echipat pentru zbo
rul ia Polul Nord, a plecat Du
minică dimineața sure Siolp în 
Fruajn orientala»

G.CHIRIAC
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CREPON

ȘCOLARE
Toți lieențigții în litere, filo

zofie și științe sunt convocări Joi 
19 Aprilie, ora 5 p. m. în str. Bu
șești 50 (la bibliotecă) când se 
vor primi înscrierile, noilor mem
bri în asociație și se vor relua dis
cuțiile asupra datei examenelor de 
capacitate, cursurilor de vară, re
partiției suplinirilor, și eventual 
alegerea comitetului.

întrunirea următoare va fi Du
minică 22 Aprilie, ora 11 a. «t 
în același« loo și va fi urmată 
de o masă colegială.

înscrierile ca membri a celor 
din provincie se vor trimite Aso
ciației licențiaților L. F. Ș. la a- 
dresa de mai sus.

DIVERSE
Sâmbătă 14 Aprilie a. e. a înce

tat din viată V. Teodorescu, ingi
ner consilier silvic și sub-adminis- 
trator al Casei Pădurilor.

înmormântarea va avea loc Mer
cur! 18 Aprilie ora 4 p. m. la Ci
mitirul Belu, unde se afla depuse 
și rămășițele pământești.

Ministerul Muncii a fost încu- 
noștlințat că între 2-12 Iulie se 
vor tine la Paris, sub denumirea 
de chenzina socială internaționa
lă, următoarele patru congrese: 

Congresul internațional al lo
cuințelor și amenajărei orașelor.

Congresul internațional al pro
tecției copilăriei;

Congresul internațional al a- 
sistenfei publice și private și

Congresul internațional al ser. 
viciului social.

Cu această ocazie va avea loc 
și o expoziție internațională de 
locuințe și una a progresului so. 
ciaî.

Aceste congrese se țin sub pa
tronajul președintelui Republicii 
franceze.

Guvernul francez a invitat stă ( 
rutior guvernul român, sa trimi
tă delegați la aceste congrese.

D. dr. Lupu .ministrul • Mancei. , 
va trimite doi reprezentanți, sa 
participe Ia, toate congresele.

Duminică 22 Aprilie, orele 1î 
dim. va avea loc în Aula Funda
ției Carol I a 21-a prelegere pu
blică din ciclul organizat pentru 
anul acesta de Institutul Socjal 
Român cu privire la: „Politica 
culturii”, ;

Va vorbi d. Eugen Filoiti des 
nre : ..Presa și problemele ei cul
turale”.

D. ing. St. Cunescu, directorul 
general âl meseriilor și învăță
mântului! muncitoresc din minis
terul Muncei, împreună cu prima 
rul orașului Constanta, an luat 
hotărî rea de a deschide o cantină 
muncitorească în portul Cons
tanta.

Ministerul Muncii a acordat 
câte 100.000 lei căminelor de uce
nici din Blaj, Cernăuți, Slaiina și 
Cluj.

lași 17. —• Un incendiu a dis
trus sinagoga din str. Socolei 21.

XOX —

Incendiul din cătunul 
„Principele Carol“

TREI LOCUINȚE DISTRUSE 
DE INCENDIU

Un incendiu a isbucnit aseară 
la ora 6 și jum. în cătunul Princi
pele Carol, pe Str. Popa Radu, 
No. 40.
Din cauza vântului care batea cu 

furie, focul s’a întins la mai multe 
locuințe.

S’au anunțat pompierii și la in- 
cendiu an sosit posturile CenfraJ 
și Bulevard, cari după o muncă 
de 2 ore au stins focul.

PANICA DIN CĂTUN
Până Ia sosirea pompierilor, lo. 

cuitorii din cătun au trecut prin 
momente de groaza, din cauza 
scândurilor, cari purtate de vânt 
puteau să incendieze și alfe lo
cuințe.

Locatarii și-a salvat avutul sfră- 
juindu-și acoperișurile locuințe
lor cu apă.

CE A ARS ’
Focul a distrus proprietatea. 

d-Iu Vasile lonescu, locuită de fa. 
miliile Ilie Toma, Alexandru Ci
clop Și Grigore Alexandru.

Fodul a isbuenit din cauza unor 
copii cari s’au jucat cu chibrituri 
într’o magazie de scânduri.

■——»XOX----- ——-

Moartea lui Vladimîr 
Atanasovîci

O telegramă din Viena anunța 
că Luni a încetat din viata. în- 
tr’un sanatoriu de acolo, Vladi- 
mir Atanasovîci, avocat, unul 
dintre. fruntașii baroului nostru 
mj al parlamentttUL
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narile cutremure d|n Bulgaria
Sute de morți și răniți

Pagubele pricinuite sunt enorme I

Belgrad, 15. — Sâmbăta 
a fost in Bulgaria un cu
tremur de pământ, care a 
luat proporții catastro
fale.

Centrul cutremurului a 
fost in ín orășelul Ce 
care a fost transformat in 
ruine. Sute de persoane 
au fost îngropate sub 
ruine.

Până Duminică seara au 
fost scoase de sub rfărîmă 
turi 15 cadavre. Echipe de 
salvare și detașamente de 
soldați din Filipopol au 
sosit la Cerven spre a da 
ajutoare.

Cerven este un orășel 
situat între Stara-Zagora 
și Philinopnlg la 200 de 
klm. de Sofia.

PAGUBE I A FILIPOPOL
Rusciuc, 5. — La TUL 

popol cutremurul a pro
vocat deaser^nea pagube 
mari. Numermtse case au 
fost durîmate, între care 
și marea geamie ,tímá
rét".

Până Duminică seara au 
fost scoși de sub dărâmă
turi 15 grav răniți, cari 
au fost transportați la 
spital.

Se mai află peste 100 
persoane îngropate de 
vii, pentru salvarea caro» 
ra se lucrează.
RAVAGIILE DELA SOFIA
Rusciuc, 15. — La Sofia 

cutremurul a dărimat 
mai multe case. Sunt fji 
numeroase victime ome
nești.

Până Duminică seara 
s9au scos tO morfi de sub 
ăărîmături. Lucrările 
salvare continuă.
NUMĂRUL RANIȚ1LOR 

, MARE
Rusciuc, 16. — Cutremu 

rul a provocat pagube se
rioase și la Rusciuc, Plev» 
na, Razgrad, Lescovîte, 
Târnava, Gorne-P! evita 
și la J om boli Cazanlâe. In 
toate orașele acestea ca
sele cu etaj au suferit stri 
căciuni.

Rusciuc, — La Cer
ven numărul răniților 
este de mai multe sute. 
Până /azi dimineața n’au 
putut fi scoși de sub dări» 
mături.

CONSTATĂRILE D-LUI 
LEAPCEFF

Sofia, 16 (Rador). — Primul 
ínjüistru Liapceff, care s’a

«Ze

E

transportat în regiunile lovite 
de catastrofă, a comunicat gu
vernului că distrugerea provo
cată de cutremurul de pământ 
cuprinde o zonă pe raza de 20 
km., având ca centru orașul 
Cirpan. Primele sguduiri s’au 
produs Sâmbătă la ora 10 și 50. 
și au fost urmate de vreo 20 
sguduiri mai slabe, până seara 
târziu. Numărul morfilor la 
Cirpan ar fi de 12, al rănifilor 
de peste 50. Tn satele dimpre
jur au fost 8 morfi. Spitalul din 
Cirpan s’a prăbușit. Bolnavii 
internafi au scăpat ca prin mi
nune, cu excepția unei femei 
care a fost ucisă. Persoanele 
grav rănite au fost transpor
tate la Stara Zagora. Garnizoa
nele orașelor vecine au sosit în 
regiunea sinistrată spre a da a- 
jutonre și a menjine ordinea:

Populația traește sub cerul 
liber. Autoritățile organizează 
opera de aprovizioanre.

După Cirpan, localitatea cea 
mai încercată este Borisovgrad.

Numărul relativ restrâns al 
victimelor se explică prin fap
tul că cutremurul s’a produs în 
timpul zilei și în ajun de Paști, 
când cea mai mare parte a po
pulației se afla pe străzi, bi
rourile și atelierele fiind închi
se. De asemenea casele sunt în 
genere joase și mici, despăr
țite prin curți întinse. Orașul 
Cirpan avea 12.000 locuitori., 
orașul Borisovgrad 5000.

RAMIFICAȚIILE CUTREMU. 
RULUI

Budapesta, 15 (Rador). —. A*  
paratul sismografjc al Observato
rului din Budapesta a înregistrat- 
Sâmbătă la ora 11 ?i un minut un 
cutremur catastrofal, la o distantă 
de 800 km. Sgudujtura era atât 
de puternică. încât acul aparatu
lui s’a sfărîmat. La aceea? oră s’a 
simțit la Szegediu o ușoară »gu
ri ni re. care n’a provocat nici o pa
gubă.

REGELE BORIS LA LOCUL 
DEZASTRULUI

Sofia. Î7 (Rador). — Autori
tățile fac sforțări supra-ome- 
nești pentru a procura adăpost 
locuitorilor rămași fără casă în 
urma cutremurului de pământ. 
Locuitorii orașelor și satelor 
din regiunea sinistrată se tem 
să se înapoieze*  în casele cari 
au mai rămas și trăesc sub cor
turi. Pretutindeni s’au înfiin
țat și funcționează cornițele de 
ajntor. Jalea populației nu se 
poate descrie.

Regele Boris care se afla la 
Vama a plecat Ia locul nenoro
cirii. După ce a vizitat pe ră- 
nifii internați la Stara Zagora, 
Regele însoțit de prințul Cy- 
rill și prințesa Eudoxia a ple
cat Ia Cirpan.

In această localitate, trupele 
care lucrează la înlăturarea 
ruinelor, au găsit sub dărîmă- 
turi pe contabilul marei bănci 
populare, prins între două zi
duri, acesta a trăit sub ruine 
26 ore*.  îndată a fost trimis spre 
îngrijire la spitalul din Stara 
Zagora. Clădirea de cinci etaje 
a Băncii populare*  este acum 
un mormau de ruine. ,

•
Angora, 15 (Rador). — Fn cu

tremur pământ s’a resimțit 
Sâmbăta la ora 11 la ConstautillO*  
pol și în Tracia. Cutremurul a fost 
resimțit desțul de puternic și ÎO 
vilafelo Brussa ?i Bilodjik, în A- 
sia Mica.

UN NOU CUTREMUR
Sofia, 17. — (Rador). - 

Din Cirpan se anunți că 
s’au repetat. cutremurele 
de pământ, la intervale 
neregulatei Azi diminea» 
ța s’a simțit un nou cutre
mur, destul de violatttf 
care a provocat dărîma» 
rea mai multor case, care 
deja erau crăpate dirt 
cauza cwțremureSor ante« 
rioare. fiarele evaiuiază 
numărul total al victime*  
Vor la 22 de morfi, șl la 
peste 160 de răniți. Pagu« 
bele materiale se urcat*  
circa 360 de milioane de 
leva.
CONDOLEANȚELE GUVER

NULUI ROMAN
D. Const. Argetoianu. a pre*  

zentat d-lui Pomenoff, minis
trul Bulgariei la București, cou*  
doleanțele guvernului roman,, 
pentru pierderile suferite ;ct» 
prilejul groaznicului cutremur 
care a pustiit regatul vecin. : i 

------------xox-------- -—

Puternic cutremur și în 
Mexico

MEXÎCO, 17. (Rador). — L’a 
Vcra Cruz s’a înregistrat aseâ» 
ră Ia ora 9 și 25 minute un pn« 
ternic cutremur de pământ, 
care a sguduit tot orașul. PopiiA, 
lația înspăimântată a părăsit 
casele și s’a refugiat în străzi. 
Victime n’au fost. Pagubele 

------------xox———— - 
Un avion se prăbușește 

la Tecuci
Iași 17. — Un avion de propa*  

gandă din București pilotat de 
plutonierul Marin Runceanu și soi-'- 
datul Jianu Ioan pe când vira 
deasupra orașului Tecuci s'a pră
bușit peste grădina publică.

Avionul a fost sfărâmat. Avi».
torii au scăpat.
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Distrugem, distrugem, distrugem

CENTRALA:~SlrădrȘepcârF4
Asortiment com

plect cu toate arti
colele de manufac
tură, linoleum, co
voare, perdele, Un
garie» ciorâpărle

Probleme delà granița 
de Nord o României In Județul Ilfov se Imoart gratificați! șl diurne 

la fa vor iți șl funcționarii de carieră sunt 
năpăstulțl

Începând cu numărul de astăzi, 
tiarul nostru va publica zilnic 
corespondențe din Satu-Mare. A- 
vem o deosebită simpatie față de 
wrașul dela graniță atât pentru 
trecutul său, cât mai ales pentru 
rolul mare ce i Va hărăzit Dum
nezeu cu noua împărțire a hotare
lor de acum un deceniu.

Satu-Mare a situat .între grani
țele Cehoslovaciei și a Ungariei. 
La o distanță de 10—20 lcm. Ca a- 
tare e lesne de înțeles importanța 
nu numai strategică, ci și națio- 
nal-culturaâă pe care o are, și pe 
care nădăjduim și-o va împlini cu 
prisosință. Trebue să și-o împli
nească. «

In coloanele ^Curentului**  va în
cepe rularea filmului interesant al 
graniței de nord a României, cu 
iot pitorescul codrului și cu toată 
tragedia Țării Oașului. Vom înfă
țișa cititorilor noștri toate proble
mele mari la ordinea zilei, pro
bleme culturale, sociale, politice 
și economice, în mod obiectiv și cu 
bună credință.

Nu vom trece însă cu vederea 
nici persoanele pe cari le credem 
principale vinovate în dezagrega
rea națională ce a luat proporții la 
Satu Mare. In al zecelea an al u- 
nității noastre naționale, se cuvine 
să arătăm cu degetul pe toți duș
manii bunei înțelegeri, cari pentru 
interese streine de ideea românea
scă au compromis orice autoritate 
de nou stăpânitor.

lntr*o  massă minoritară 3 altă 
atitudine se impune tuturora; și 
ardelenilor și mai ales regățenilor.

Nicăieri în această țară tensiu
nea între românii cis-și transcar
patini nu este atât de mare ca la
Satu Mare. Vom arăta cauza pen- ’

Asuprirea minorităților maghiare 
din llngraria

j

VIENA (CepsJ. ~ In ultimul 
Sumar al ziarului eDeutsche 
Einheit», care simpatiza tot
deauna cu Ungaria, a apărut 
un articol asupra asuprire! mi
norității germane în Ungaria, 
care a provocat senzație în cer
curile politice austriace. Arti
colul spune că Ungaria a. jucat 
eu germanii din Ungaria un 
joc rușinos, care trebue arătat 
tuturor. Ordinele guvernamen
tale în ce privește obligațiile 
pe care prin tratatul dela Tria- 
non Ungaria și le-a luat față de

Marele Incendiu 
din lulliicț (Diicovina)

Peste 30 de gospodării distrase de foc. 
Pagube ds 3 milioane lei

CERNĂUȚI. •— Un incendiu 
violent, care a luat proporțiile u- 
nui adevărat dezastru a isbucnit 
eri noapte în comuna lujineț din 
Bucovina, la casa administratoru
lui silvic Ion Doini.

Populația frumosului sat luji
neț, cași aceea din localitățile în
vecinate, au trecut prin momente 
de groază, cum nici nu se poate 
descrie.

Iată toate amănuntele asupra a- 
eestui catastrofal incendiu :

Cam pe la orele 10 noaptea, a 
isbucnit la casa administratorului 
silvic Ion Doini. Până să se poată 
da alarma, întreaga gospodărie a 
fost cuprinsă de flăcări.

Un vânt puternic a făcut ca in
cendiul să se propage cu o iuțeală 
înspăimântătoare, la casele înve
cinate. In câteva minute flăcările 
euprinseseră gospodăriile și casele 
următorilor vecini: Văcărescu, Si- 
dor, Oliniuc, Buchaianu și alte gos
podării.

Sosind pompierii locali nu au 
putut localiza imediat incendiul din 
eauza vântului care făcea imposi-1 
bil orice ajutor, casele se aprin-*
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Scrisori sătmărene

truce. In schimb probleme mari 
culturale au fost nesocotite. Arăta- 
ți-ne un cerc de discuții în care să 
se fi desbatut vro problemă la 
ordinea zilei, ce interesa în mod 
vital orașul Satu Mare; sau măcar 
o casină, inițiativă care să fi dat 
rezultate, arătafi-ne un singur lu
cru din care să fie izbucnit ideea 
de autoritate românească, sau UH 
moment măcar, în care solidarita
tea românilor să nu fi fost com
promisă de câțiva nespălați pro
fesioniști ai beției și ai naționalis
mului.

Dar ce Dumnezeu, este Satu- 
Mare un oraș al destrăbălării na
ționale în care se pot aranja orgii 
„patriotice**  de către toate hai
manalele țării pripășiți la granița 
de nord a României, fără să fit 
supurați de nimeni? Exemplul 
aventurierului Teofil Dragasș prin 
de rădăcini, fără ca cineva sa se 
găsească cu măciuca în mână să 
dea lovitura ?

In vremea ce sate întregi sunt 
bântuite de foamete și boli de tot 
felul, când mizeria își întinde vălul 
său sinistru asupra sătenilor al că
ror avut este în mâinile societății 
„Ecsedi Lăp**  și a comisarului 
d-lui Vintilă Brătianu, hienele să
răciei noastre își scrâșnesc dinții 
pentru osul ce le-a fost aruncat 
pradă, de către o guoemare ne
cinstită.

„Curentul**  este gazeta mulțimei; 
am putea să spunem fără să exa
gerăm, că este oficiosul mar ei mul
țimi nemulțumite. Deci în coloa
nele lui își va ’ găsi reflectat fie*  
care cititor sătmărean, gândul, ne
cazurile, simțimintele și aspirațiile 
Ticăloșii însă să'și ascundă fata.

P.

minorități, au rămas numai pe 
hârtie și sunt sabotate de auto
rități. Minoritatea germană, 
care după statisticile maghiare 
numără 551.000 persoane, pose
dă numai 7 școli primare, și 
numai în acele orașe care sunt 
la frontiera Austriei. Dar și în 
aceste școli învățătorii sunt 
unguri și predau în dialectul 

literară 
arată că 
înființat 
Slovacia

unguri și predau. în 
local în Ioc.de limba 
germană. Ziarul mai 
în Cehoslovacia s’au 
pentru germanii din 
122 școli nemțești.

deau una după alta arzând com
plect. Panica ce domnea printre 
nefericiții incendiari a fost îngro
zitoare. Țipete disperate umpleau 
văzduhul și bieții oameni înebunifi 
de spaimă și de durere, alergaa 
disperați de aici pâDă încolo pri
vind neputincioși la distrugătorul 
element care nimicea avuturi ago 
nisite într’o viață de trudă.

De relevat este faptul că lucru
rile scoase din case și aruncate pe 
stradă, pentru a putea fi salvate 
nu au fost nici ele cruțate de flă
cări. Parte din aceste obiecte an 
fost mult deteriorate, iar restul di
struse. -•

Pagubele se evaluează Ia suma 
aproximativă de 5 milioane Iei.

S’a deschis o anchetă pentru a 
se stabili precis dacă focul a fost 
pus de mâini criminale după cum 
se bănttește.

*-——-xox---- ——

In acest județ unde bugetul 
anual aduce un venit de peste 
250.000.000 lei și unde reparti-; 
ția lor și cheltuelile nu se fac 
după nevoile reale ale servicii
lor, ci pentru a căpătui pe ©nu
miți partizani și anteprenori, 
misiți și traficanta s’a găsit 
cu cale ca diurnele grase 
să se dea numai la con
silieri aleși adică ai guvernului 
cunoscuți politicieni — iar ce
lor de drept sa li se tae aceste 
diurne. <

Acum cu ocazia sf. Sărbători 
de Paști ca să șe împace auu- 
mifi oameni, de . încredere și 
funcționari intimi ai guvernu
lui., în frunte cu secretarul con
siliului județean Musceleanu 
și contabilul prefecturei Dro- 
sescu, cari dau afară funcționari 
cinstiți ee-și cer drepturile le
gale» s’a trâmbițat că se va 
stărui de BUNUL dar dibaciul 
d. prefect Ghiața să se dea o 
gratificație .funcționarilor dela 
prefectură, ca un mic ajutor 
pentru acești nevoeașL

Nu se știe, cum s’au învârtit 
lucrurile că s’au aprobat de cei 
de sus dela Interne gratificați©

Primim din partea românilor 
veniti din Jugoslavia și împro
prietăriți în județul Timiș Toron- 
tal, o reclamat ie, cu rugămintea 
de a o aduce Ia cunoștința celor 
în drept

In număr cam de» cinci mii, sub 
influența și președinția d-lni dr. 
Pavel Obădeanu și a casierului 
Traian Bolianțiu, au înjghebat o 
societate de ajutor pentru cei co
lonizați. pornind dela cotizațiiile 
de 40 lei ca membru ordinar și 200 
lei ca membru fondator. Tn ori 
cari împrejurări, refugiații bănă
țeni se adresau Lîgeî constituite, 
cerând ajutoare pe lângă autori- 
făfî. Dr. Obădeanu le cerea bani 
centru servicii, reușind ca în cele 
din urmă sa-și creeaze o bancă pe 
numele său.

Dela Românii veniți din Jugoslavia
In:re interesul general și cel particular .

I-Ocuitorii din comtina Jadani. 
sunt aproape 50 de familii, cari 
au posedat pământ din partea 
statului șî l-au pierdut, fără ca dr. 
Obădeanu să Ie dea vreun ajutor.

S’au rugai de el să le dea bani 
cu camătă, cum dă Ia alții. Și a- 
ceasta a refuzat-o, spunând că qu 
are nici o obligație pentru bănă
țeni.

Cum însă d. Obădeann nu 
vrea deasemeni să țină pici o a. 
dunăre generala cn cei cari aP în
ființai «Liga Bănățenilor», cum 
refuză să stea de vorbă cu oame 
nii proști cari au primit bucăți de 
hârtie, chitanțe când plăteau co- 
tizații, rugăm parchetul sa ceară 
scriptele societății, să verific« Și 
să hotărască.
=-- ---- --------- - --

Lupte sângeroase în Ucraina
țăranii ucraineni s’au revoltat In contra bol

șevicilor, -- Mal mulțl conducători bolșevici 
dmorljl

CERNĂUȚI, IX ~ Mai mulfi 
călători veniți astăzi ca trenul 
de șase seara, din Polonia, co
munică lucruri senzaționale ce 
se petrec acum.în Ucraina; ei 
afirmă că ar fi izbucnit revolu
ția țăranilor ucrainieni împo
triva bolșevicilor.

Garim guvernatorul sovietic 
din Kiew (Ucraina) a înștiințat 
pe guvernatorul său din Mos
cova că bande foarte puternice 
bine organizate și înarmate cu 
arme și material de război, au 
comis mai multe atacuri asupra 
magaziilor de cereale ale sta- 
tului.și atentate în mai multe 
locuri contra liniilor de fer.

Atacurile comise au fost bine 
organizate și au căzut jertfa în 
muinele răsculaților mai mulfi 
funcționari ai sovietelor.

Răsculafii au ocupat până în 
prezent următoarele pozițiuniî 
winek, Gaizinsk și Korsinsk și 
alte orașe din Ucraina, devas
tând și pustiind pe unde frec.

In unele orașe unde stafiona 
armata roșie s’au dat mai mul
te lupte, însă armata a fost ne
voită să se retragă din cauza 
forțelor superioare ale răscula
ților cari primeau mereu noi 
întăriri.

Guvernatorul din Kiew a ce
rut noul întăriri femându-se 
c«L din cauza timpului favora-
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numai pentru serviciul admi
nistrativ și revizoratnl școlar 

adică ALOR NOȘTRI pen
tru cari s’a ajuns bani — iar 
pentru personalul sanitar, con- 
silieratul agricol și veterinar 
nu s’a obținut aprobarea și nu 
s’a ajuns o derizorie sumă din 
cei 250 milioane pe care Je ma
nipulează Onor. Administrație 
județeană.

Se vede că afară de conside- 
rațiunile politice pe d. prefect 
nu-1 interesează sănătatea oa
menilor, a vitelor și a funcțio
narilor agriculturei.

Astfel cei onorați cu gratifi- 
cația au fost numai funcționa
rele d-lui secretar Musceleanu, 
contabilului Drosescu și revi- 
zoratului Școlar în număr to
tal de vre-o 60—70 fete iar 
funcționari bătrâni cu câte 6 
și 8 copii, dela celelalte servicii 
de carieră și speciajtte, cu la- 
crămile în ochi își ’idestemau 
soartă la vederea repartiției 
ciolanului și banild^oamenilor 
și misiților și funcționarelor 
cele mai multe de proveniențe 
dubioase. Bun simț, chiar din 
partea d-lui Ghiață n’ar strica.

bil, răscoala să nu ia proporții 
și mai mari.

Guvernatornl din Moscova a 
dispus trimeterea de trupe Ce- 
kiste.

Guvernatorul din Ucraina 
motivează această răscoală 
spunând că ar fi opera statelor 
vecine cu Ucraina.

-----------xox--------—

Moartea avocatului Sever 
Moscuna

Duminică a încetat din viață a- 
vocațul Sever Moscuna, o figură 
foarte cunoscută în cercurile Ca
pitalei.

Sever Moscuna era bolnav de 
mai mult timp șî de câteva săptă
mâni nu mai părăsise patul.

înmormântarea lui va avea loc 
azi.

Accident de iità

BERLIN, 17 (Rador). Dumi
nică după amiază, un con voiri, de 
trei vagoane încărcate cu tineri ce 
ce întorceau dela un mâtch de 
fodt-bâll. a deraiat și s’a răsturnat, 
1© 6 curbă. Sunt șase, morți, 10 
grav răniți. 80 răciți mai ușor.

Când faci o raită prin cele in
șii tuți uni ale noastre de Stat, te 
întorci deprimat acasă. O luptă 
grozavă se încinge în tine. 
totdeauna judecata ese înfrântă. 
Gospodărim mizerabil. '

Nu e vorba azi, nici de primă
rie, nici de județ, nici chiar, .de 
reforma agrară- E vorba de o in
stituție care formează monopolul 
Statului: telegrafia fără fir.

Tn 1922, printr’o colectă pu
blică, adăugată la ajutorul acor
dat de Sfat, s’a ridicat ?i în ora
șul nostru un pilon de fier de 75 
mefrî, proptit pe ancore solide. 
Din vârful lui se Iasă două antene 
până la o căsuță în care mașinării 
puțin eomplicafe, prind și trans
mit în lumea largă undele hun 
zîer.e.

O glumă de cafenea în oare iro- 
nia-și avea doza ei, m’a făcut eri 
să sacrific câteva ceasuri vizitei 
T .F. F.-uIui orădan, călăuzit de 
un technician.

Dela venirea guvernului Ave- 
rescu la cârma Statului, acest post 
n’a lucrat decât pe sponci, pentru 
ca s’o sfârșească, după venirea ac
tual ui guvern, prin a înceta cu de
săvârșire. 1

De ce ?

DEBANDADA DELA DIRECȚIE

Fiindcă direcția radio B’n Bu
curești. pur ți simplu, nu vrea. B 
o debandadă Ia această direct’e 
cum nti n© putem înebinui să fie 
undeva. Un spirit de tarabă, pă
duchios ți țigărit, călăufețte pe 
radiofonii noștri fabricați din fac
tori poștali cu dniiă-treî clase pri
mare. Mentalități dela paț’șopt. 
cu vederi piezișe, fără n’mic co
mun cu progresul ți cu foloasele 
Iui, țin sub obroc această superbă 
descoperire a Iui Marocul. care în 
alte țări a ajuns la o desvoltare 
uimitoare.

Instalația din Oradea a costat 
aproape 5 milioane ?i tâmpenia a 
hotărnicit acest post la puterea u- 
nui kilovat ?î jumăfate, post nou 
înființat, când în ah© sfat© avem 
postnri mai vechi de sute și mii 
de lcilovați.

Facem multe lucrări costisi
toare 1» noi în țară ?i ne interesăm

Raidul d atorilor Costes 
și Lebrix

Paris, 17 (Rador). — Aviatorii 
Costes și Lebrix au terminat rai
dul Tokio-Paris. aterizând Sâm
bătă la amiaza la Le Bourget, în 
ovațiunile indescriptibile al® unei 
mulțimi entuziaste. îndată după a- 
țerizare au fost conduși la preșe
dinția Consiliului unde au primit 
felicitările membrilor guvernului.

•Toate ziarele celebrează pe cei 2 
ambasadori ai păcei, înapoiați din- 
tr’o cursa amețitoare î Costes ș| 
Lebrix au străbătut aproape 60.000 
kilometri în 337 ore de zbor, cu 38 
etape, cu media orară de 167 ki
lometri pe oră.

Cosțes și Lebrix au părăsit Pa
risul la 50 Octombrie. Au trecut 
Atlanticul între Africa și America 
de Sud Si până la 7 Martie stră
bătură 60.245 kilometri, în 31 e- 
tape, cutreerând America latină. 
America centrală și America de 
Nord. La San Francisoo s’au îm
barcat pe un vapor plecând spre 
Tokio, țar de aci au pleeaf cu a- 
vionul în ziua de 8 Aprilie, ur
mând calea aeriană până la Paris 
cu o medie zilnică de 2658 kilo, 
metri.

Aviatorii au 'declarat presei eX 
dela Tokio până Ia Paris n’au dor*  
m|t decât șapte ore. «'

Anchetarea contrabandelor 
dela St Gothard

Budapesta, 17 (Rador). —- Ex- 
perții numiți de comitetul de trei 
al Consîlinlui Ligei Națiunilor, an 
sosit eri la SL Gotthard» spre a 
cerceta la fața locplni afacerea 
mitralierelor. Cele trei vagoane 
conținând materialul de războiu 
confiscat fuseseră sigilate de ro
tarul oficial Notarul a stabilit că 
sigiliile sunt intacte, apoi s’a pro
cedat la deschiderea primului va. 
’Ton, asistând și experții unguri 
în materie de cale ferată și va
mala, precum și persoanele care 
nu cumpărat Ia licitație acest ma 
feriaL Experții unguri au dat ex- 
olicațiuni delegații or LigejNațiu. 
nilor asupra tuturor chestiunilor 
Ancheta va continua azi, când s? 
va proceda la deschiderea celor
lalte două vagoane.

Un nou Imurumut pentru 
” Polonia

Varșovia, 17 (Rador). — Luni a 
sosit la Varșovia <L Tiilny. direc
torul JrSpl »1 consorțiului Jtten- 
keri ’țrlisi* ’* salutat în gară de 
reprezentanții guvernului și ai 
B&nceî Poloniei. D. Tilny • vizi
tat îndată după sosire pe d. De
wey, observatorul american în 
Consiliul Băncei PotonieL I_n 
cursul săptsmânei sunt așteptați 
sa sosească și reprezentanții băn 
rilor Chaise National și Blaîr*  
Presa consideră că vizta d-lnî 
tilny este în legătură cu un nou 
împrumut mare extern al Polo
niei în scooul de învestițiiine« 

de ele până în clips recepției« A- 
celaș. lucru s’a întâmplat și ctt 
postul T. F. F. din Oradia. S’a 
depus o febrilă ți un viu interes 
până s’au terminat lucrările. De 
atunci, s’a făcut fot posibilul pen
tru ea să nu funcționeze. Și dacă a 
funcționat câtva timp, aceasta s’a 
datorit zelului personalului entu 
ziast, nici de curo însă comande?.

De ce se fao instituții atât de 
costisitoare dacă nu suntem în 
sfare ca să le folosim la ceva I Pos 
tul orădan, ața mic cum este poate 
recepționa Viena, Berlin ei alte 
posturi din această rază. Și este 
prevăzut cu recepție și transmisie 
de radio-țelegrafie și radio-telefo- 
nie.

Pus sub supravegherea unui 
fost șofeur al poștei centrale din 
Oradea, e îăsat ca vai de lume. Șj 
e o avere de 5 milioane din care, 
numai valve de rezervă în valoare 
de 1.365.000 lei.

PAGUBĂ DE 700.000 LEI LUNAR

De opt săptămâni nu funcțio
nează de fel. Și nu funcționează 
fiindcă îi lipsește un tub care co
stă 92 lei. Nu e prevăzută în buge
tul direcției generale a poștelor 
nici o sumă pentru postul din O- 
radea, deci nu se poate cumpăra 
tubul. M’am oferit personal aă 
dau 100 lei pentru umplerea ace
stui gol. Mecanicul-supravegho- 
tor însă m’a refuzat, de frica vreu 
neî amenzi.

Cât ar dosta punerea lui în f unc 
țîune ?

Suma de 92 Iei, valoarea tubu
lui, plus 250 lei. a 20 Ptri de ben
zină pe zî. Tn total 345 lei.

Să discutăm venitul pe care l-ar 
aduce această infimă cheltuială de 
342 lei î Telegramele transmise 
străinătății ne-ar costa pe jumă
tate- Adică, din suma înea«ață. jn- 
măfate ne-ar rămâne nouă, jumă
tate postului care le-ar recepționa. 
Pe oând prin fir, suma se împarte 
atâtor țări, prin cât® trece firul 
telegrafic.

Venitul mediu lunar al aee«tui 
post« în timpul cât a lucrat, a fost 
cam de 600—700.000 Iej. Peufru 
92 lei cât costă tubul defectat s’a 
renunțat la suma aceasta. Fxtraor-

Un interview cu Președintele 
Masaryk

-........ . —

Părerile președintelui Cehoslovaciei desere 
însemnătatea personalităților politice, despre 
umanitate, cri» Inteligentei, parlamentarism 

gl democrație

a 
că

Praga, (Ceps). — Cunoscutul 
seriitor cehoslovac Kareî Ceapek 
a luat silele acestea un nterview 
președintelui repubbcei cehoslova
ce, T. G. Ifassryk, relativ Ia o în
treagă serie de chestiuni impor
tante.

DESPRE DEMOCRAȚIE

Despre umanitate Masarvk 
răspuns : „Mi se inapufă mereu 
înțeleg prfa umanitate o slăbiciu
ne șî moîecîune speciali Lucrul 
nu-i adevărat. Am mai spus de 
câteva ori ca ideia conducătoare a 
întregei mele acțiuni este de a e© 
feri de orice agresiune. Totdeauna 
am fost și sunt ?i acum pentru o a- 
para re bine înțeleasă. Oare riam 
făcut ©o însu-mi revoluție, când 
era timpul, n’am organizat armata 
cehoslovacă din Rusia t în situa
ția actuală trebue să căutăm cu 
orice preț păstrarea păcii — avem 
nevoe de liniște și pace pentru 
consolidarea țării noastre. Acea=ta 
nu e slăbiciune, aceasta e politica 
dictafă de situația posbefîcă și de 
sigur, cea mal favorabila. Priviți 
numai Franța — cine înțelege sem 
nul timpului, poate învăța deh 
politica Franței.

EVOLUȚIA MERGE SPRE 
STANGA

In ce privește politica mea „de 
stânga" am spus odată că evoluția 
merge spre stânga. Repet și astăzi 
acelaș lucru, dar aș întrebuința 
mai degrabă cuvântul „înainte**,  
ca o contrapondere a reacțiunii. 
Nu are nici o importanta că în 
unele state guvernul este mai mult 
sau mai puțin conservator. Prin a- 
ceasta evoluția generală nu este 
nici oprită și nici împiedicată. Dar 
numai fautul că în cursul războiu
lui mondial au dispărut Germania 
prusacă și monarhia austro-ungară, 
că a dispărut Rusia țaristă, e un 
semn destul de clar că evoluția 
merge spre stârtga așa cum o înțe
leg eu. $t consecințele. se arată 
continuu.Iată Germania care era 
stăpânită de spiritul prusac tn 
care totuși republica se stabilizea
ză din ce în ce. Iată în Austria de 
ariări habsb urgii au dispărut de
finitiv. Mulți cunoscători ai situa
ției ne-au spus că chior în provin
ciile cele mai conservative ale Au
striei de astăzi, Habsburgii sunt 
uitați.

EVENIMENTELE DIN ITALIA

Șî dacă se citează Italia, a*  
ceasta ntt-i nici o dovadă îm
potriva părerei mele asupra 

dinară imbecilitate Și ne maț 
supărăm când suntem taxați ca 
sălbateci I Alte țări n’au, și fac. 
Noi, avem și distrugem. Căci sa 
va distruge postul T. F. F. oră*  
dan dacă nu se va folosi. D. Ur- 
sovici, mecanicul-supraveghetor st 
acestui post, ne spunea cu durere 
că toate plăcile bateriilor s’a sțrâm 
bat. Pe unele le-a înlocuit ou baa$ 
din buzunar, pe altele însă... nu 
mai poate, căci are 7 copii.

Acumulatorii cari formează bafe 
riile pentru acumularea curentu
lui de înaltă tensiune, nefiind îa*  
cărcați șî descărcsți nrin funcțio
nare, se ruinează. La fel și valvele» 
la fel și întreaga mașinărie.
TREBUIE ORGANIZAT PER

SONALUL
Domnule Giurgea. mai Iasă-te 

de poezie și ține-te de meserie.
Ai o frumoasă menire, în postul 

pe care-1 ocupi» în fruntea djree*  
ției Radio. Ca poet, suntem siguri 
că ai suflet. Cum dracu poți tolera 
tot ce se petrece în gospodăria po 
care o conduci ?

Pe când funcționa postul oră- 
dan, am transmis Parisului up 
frumos oncerț al d-nei Rit» Măr*  
cuș. Șî Oradea a fost felicitatei 
Te-au supărat aceste febeifări 
transmise altora și nu d-tale î Noi 
ți le remițem. în întregime, numai 
ai grije de postul nostru căci se 
ruinează. E o avere publică de 5 
milioane Și e păcat.

Reorganizează-ți personalul. 
Pune mâna pe măturoi ?i alungă 
pe toți felcerii din acest sarvicîif. 
Adn-ți speciaVști și etichetează» 
așa cum e logic, ca specialitate ra
diofonia. Altfel vej fi sabot.it cum 
ești azi. de cei cari «e cred că pierd 
terenul telegrafiei fără fir.

Radio-telegrafia până la înglo
barea ei la direcția generală a Poș
telor — cât timp era la Comunica- 
ții, — a avut personalul ei specia*  
lizaf. Nn era întrebe în fsf la atter 
servici’ decât la serviciul Radio.

Ce demers a hotărîf trecerea^ 
dela ministerul comunicației la di
recția generala a poștelor a acestui 
serviciu ? Probabil, gen în! distra-*  
gerii oare planează dela o vrem® 
încoace asupra țării noastre. i

M. SAN-MARINO

situației europene. Daca asfârif 
Italia este antiparlamentară..a  ̂
ceasta nu însemnează că ea thh 
de în mod radical spre dreapta. 
Ea e împotriva comunismului» 
poate chiar și a socialismului, 
dar aceasta e cu totul altceva 
decât evolufia generală spre, 
stânga sau spre dreapta. Poli*  
tica și partidele conservatoare 
trebue să conteze pe faptul, dl 
evolufia nn.poate.fi nici oprită*  
nici împiedicată și trebue să se 
conducă în consecință. Conser. 
vatismul este ceva real, ca ri 
contrariul său progresismul. 
Adesea conservatorii continuă 
politica adeversarilor lor chiar 
dacă . întrebuințează. metode 
mai liniștite. In Anglia parti*  
dul conservator este uneori 
mai radical decât partidul libe» 
ral, ca de pildă în unele ches
tiuni sociale. Asupra direcției 
evoluției nu poate influenta 
nici un guvern temporar ori 
cât de conservator ar.fi el. Tre
bue să se considere situația ge
nerală din fura și străinătate și 
să se conducă după ea.

POLITICA SLAVA

Relativ la politica slavă, preș»« 
dintele republicei cehoslovace, s'a 
exprimat astfel: „Popoarele sla
ve, au fost în urma războiului eli
berate și unite. Avem acum la 
Braga reprezentanți ai tuturor ți*  
rilor slave, avem miniștri polo*  
nez, iugoslav și bulgar și oarecum 
și rusesc. Și reciproc avem și noi 
reprezentanți în țările slave. Aci 
la Praga atât eu cât și dr. Beneș 
și ceilalți miniștri de resort trebue 
foarte adesea să tratam cu repre
zentanții popoarelor slave despre 
chestiuni cari ne interesează foarte 
mult. Nici nu se bănuește cât de 
des au loc aceste tratative, și cât de 
grele sunt ele mai ales în chestiu
nile economice și financiare. Po
poarele slave nu vor cumpăra la. 
noi, deoarece cele neslave le oferă 
mărfuri mai eftin și tot așa de 
bune.

In ce privește colaborarea slavă 
se înțelege că se contip.ua cu pro
gramul dinainte de război. Dar pe 
lângă stat au în această chestiune 
rolul principal diferitele instituții, 
particulare, asociații economice*  
culturale, etc. toate pot și tre-' 
bue să facă politică slavă. Dar am 
fost întotdeauna și sunt împotriva 
utopismului slav. Am căutat tot
deauna să fiu tn legaturi cu cei
lalți slavi. Bineînțeles că intra 
chestiune atât de mare pot exist*  
păreri deosebite. z

Ioc.de
sabot.it
nn.poate.fi
contip.ua


■ Marile hofii din BncoviMjcscoiicrlfc 
f Cmn Opera o bandă de funcționari și sanmrl 

Un mare succes al „Curentului“

Scandaloasa afacere dela SoteaiIngadHlfl-mi 0 lnnâ de zile
$1 vâ voi oieri un ten frumos. .   ii■■»i.i*

Un hotel pentru care primăria oferă 800.000 
lei, acte cum 
milioene fl

suceava i
In aceste monstruoase tâl

hării descoperite de ziarul „Cu- 
mntur sunt o mulțime de per
soane implicate : parte funcțio
nari, conrupți cu argintii căl- 

.eării conștiinții lor, parte ță
rani locali, iar parte sunt sam
sarii cari au avut o efectivă 
conlucrare pentru desăvârșirea 
acestei hoții.

In urma alarmei date de noi 
• Casa Centrală de împroprietă
rire și Casa Pădurilor, din or
dinul d-lui ministru Argetoia- 
O au orânduit o anchetă mix- 
td compusă din d-nul inspec
tor, general agronom Ștefan D. 
Sțataru șî d-1 inspector silvic 
Nicolai Bossie, acesta din urma 
binecunoscut opiniei publice 
fiind descoperitorul monstru
oaselor hoții în valoare de 400 
milioane înfăptuită în țara mo
ților de către protejații fostu- 
hri ministru de tristă memorie 
AL Constaniinescu.

Nesocotind legăturile de tot 
fil a celor implicați în aceas- 

vastă excrocherie. au cerut 
tninistrului încuviințarea apli- 
carei unui seevesfru asupra res
tului de material găsit încă ne
transportat și în calitate de cca 
18.000 m. c. lemn de molift fa
sonat în bușteni ; singura can
titate rămasă încă ne transpor
tată din cei 24.000 m. c., ce s’au 
tăiat din această pădure, ceea 
ce s’a și făcut, împiedicând ast
fel ca hoții să-și realizeze, com
plect, planul, prin fictiva coo
perativa „Tomnaticul”..

Pentru a nu jena mersul an
chetei, trecem subt tăcere nu
mele multora, mărginindn-ne 
& arăta numai numele acelora 
ce și-au dobândit o populari
tate îndeobște cunoscută pe a- 
cele meleaguri în legătură cu 
iceste nereguli cărora le pu
tem da cu drept cuvânt denu
mirea de ..matraoazlâcuri ordi
nare”.

HI agrar fi funețwtutt ’pendinte 
de cadastru, avansat topometru cL 
1 operând atât in birou cât ți pâ 
teren ca să facilitèze hoțiile.

Petre PintiuCi zis Pîntee, țăran 
șiret. Joacă rolul de procurator 
general care face legătura între 
naivii ce reprezintă cooperativa 
și autoritățile locale fi centrale, 
formând dar legătura între părți 
și cu mare folos bănefe pentru el.

Eti^en Chirul, delegatei satului 
la exproprieri. Din cria ce înca
sează dela speculanți, dă ceva fa 
Stat, ceva la cri dela Consilierat, 
dă ceva fi la locuitori fi păs
trează caimacul pentru ri.

ȘI PERCEPȚIA
Gheorghe Saghin, agent de ur

mărire al Percepției, posedă a- 
ceeați inimă largă ca fi Fuge» 
Chiruț ți se simte tn règufâ căci 
na furat nimic, ei s’a înfruptat 
dela cei ce au fur.at, cu încuviin
țarea lui Braha.

Vasile A. Bursuc, unriță naivă 
a Cooperativei „TOMNATICUL**  
și în calitate de vice-prețedintg ; 
cooperativă, care prin Toma PrO- 
copciuc și Petrea Pmciuc a« jtaeat 
rolul înșelător a sentimentelor ce
lor mari. El trage ponoasele iar 
alții foloase.

Adolf Mărim, colaborator al 
climatului său Herman Hasenfratz. 
îndrăneț, obraznic, strigă ta toți, 
cere socoteala la toți, bizuindu-se- 
ne protecția tuturor autorităților 
locale preeum ți a celor dela Cmt- 
tru, pe care i-a plătit ți drep
tul să fie îndrăzneț și pretențios.

înainte de anchetă a avut titlu
rile autorității sale al-parL. iar a- 
cum din cauza ofensivei din ordi
nul d-lui C. Argetrianu ministrul 
agriculturei cât ți a d-lui C. O- 
nran administratorul Casei Pă
durilor, i s’au scăzut astfel acțiu
nile încât va trebui să-și caute re
fugiul în alte rggiuni ale țărm 
căci aci țăranii înfuriați sunt gata 
să-l sfâșie.

Herman Hasenfratz. Principalul 
autor, care din cauza anchetei a 
fost silit să-și schimbe numele în 
Hasenschrvanz. Țăranii cari în
drugă ceva nem tarin Fa>» botezat 
Hasensperz.

Julius Rudîch din Cernăuți. FL 
nanțatorul întreprinderii eu obli
gația de a i se da marfa debitată 
în scânduri, pentru ce astfel să 
dispară indiciul provenienței. A- 
cesta va ofta mai greu ca alții 
căci a avansat câte 200 lei de me
tru cub de molift ce i s’ar aduce 
debitat în bușteni. A mai cheltuit 
și cu fabrica instalată pro catisa.

Minnnata cutnetrie și grea 
sarcină pentru cei doi ancheta
tori, căci ramificația este de o 
natura canceroasă asemănătoa
re rădacinelor salcâmului.

Va urma descrierea faptelor.

M. P. FLORESCU 
Inginer inspector silvic 

Fost deputat

BANDA DE HOȚI

Braha, agronom regional de 
^Câmpulung, fost umil brigadier la 
fadul religionar, atotputinte în 
actl județ, cumnat cu președin
tele Comisiei de ocol de expro
priere ; astfel că judecata fiind în 
bei, aveau totd'auna majoritatea 
!*  pronunțarea hotărârilor

roclitar, inginer silvic șeful oco
lului silvic Câmpulung, fost odi
nioară în serviciul fondului bise
ricesc mapele vinovat oficial pen
tru devastarea pădurii „Dealul 
Virile", tolerată în fond de d-sa și 
acoperită cu un văl transparent 
ie formalități parodice.

Posedă a frumoasă vilă într’un 
tarlier select.

Aronică Sponder, topometru cl.

Sfânta înviere la Patriarhie
Ceremonia Sfintei învieri s’a o- 

heiat în Sâmbăta Paștilor, cu ce- 
Tșmonialul obișnuit.
In vederea ceremoniei au sosit 

1& biserica Sfintei Patriarhii d-nii : 
C. Ahgelescu, ministru instruefiu- 
nn; R. Franasovici, subsecretar de 
Stat la interne ; Const. Brătianu, 
rthsecretar de Sfat la președenția 
consiliului de miniștri ; Al. Crăs- 
Btra, președintele consiliului ad
ministrativ ; baron Stârcea, D. 
Tanescu, procuror general ; Godin 
Ștefănescu, prim-procuror; J. But 
cdescu, R. P. Voinescu, directorul 
Meral al siguranței Statului, D. 
Gfeiață, prefectul județului Ilfov, 
Bndurăscu, secretar general la in
terne; general I. Dumitrescu, se
cretar general la răsboi; Temisto- 
de Alexandrescu, ajutor de pri
mar; Anibal Stoenescu, directorul 
prefecturei de politie ; Gică Ione- 
ica, procuror; C. Solomonescu, de 
putat, generalii: Petala, Samsono- 
«ici, Panaitescu, comandantul cor- 
ptdui II de armată, P. Miciora, 
{comandantul pieței, Comănescu, 
Davidoglu, Dragu; Cuzin, Jujescu, 
Referendaru, coloneii: Bolintinea- 
tt, Melicescu, Carap aurea, prim- 
cemisar regal al corp. II de arma- 
% Parthenie Cornicioiu, maior 
Bortea, D. Vladimirescu, inspector 
Mnerșl de siguranță, V. Gustav 
M. Capeleanu, I. Pupa și N. Dia- 
jpandescu, inspectori de poliție.

SOSIREA CORTEGIULUI 
REGAL

La ora 11 și 55 a sosit Ia Pa
triarhie cortegiul regal format ast
fel: doi jandarmi calări, trăsura 
cu d. general E. Nicoleanu, pre
fectul poliției, un escadron din 
escorta regală trăsura „a la dou- 
mont” eu A. A. LL. RR. Principe
sa Elena și Principele Nicolae, 
membru în înalta Regentă, trăsura 
regală cu I. P. S. Patriarh dr. Mi- 
ron. membru în înalia regentă a- 
vifld’alături pe d-1 general Con- 
deescn șeful casei militare a M. S. 
Regelui Mihai I, după care corte
giul a fost închis de un alt esca
dron din escortă landoul și trăsu
ra au fost escortate de către ofițeri 
superiori din escortă.

Alteța Sa Principesa Eleno și 
hultii Regenți au fost în. tâmpi-

rat de ministerul mundl cu 3 
Deputatul fuplst de 

eazl un șperț de un mlReh 
șl jumătate

Maf întâi trebuiau înjăfarați 
cei încomozi. Astfel deputatul I*  
reușit să obțină mutarea d-lui 
Panfiue, administratorul suuato- 
riului ministerului muncii, iar dl 
Țărâna, noul administrator, să 
fie lăsat în concediu până lâ ter
minarea operațiunii, * I
nut să fie numită o comisiune In 
frunte cu inspectorul general 
Georgescu, din ministerul muncii» 
comisiune care a evaluat hotelul 
la suma de milioane.. Deci să nu 
se uite: pe când «omisiunea pri
măriei nu evaluează hotelul de
cât la un milion 200.000 lei, corni- 
șiunea ministerului evaluează a- 
relaș imobil la 5 milioane. Cu 
toate acestea însă proprietarul 
Cohn a fost maț puțin exigent 
mclțumîndu-se eu suma de numai 
3 milioane și 500.000 lei

ÎMPĂRȚIREA' PRĂZII

Fără a face oarecari comentarii, 
înregistrăm un caz absolut auten
tic din cari» oricine poate vedea 
cum se operează în Bucovina, ma 
dihai ca în codrul Harfei, Cazul 
s’a petrecut în comuna Solea (ju
dețul Suceava), cunoscută ca sta
țiune balneară« *-  *• 1 -

UN HOTEL CU BURETE

Acum doi ani un anumit Cohn 
a crezut «ă facă o afacere splendi- 
dă, clădind în Solea un hotel cu 
13 camere. Dar se vede că Cohn 
n’a avut noroc, căci hotelul lui, fi
ind făcut la repezeala fi din lemn 
verde, a căpătat burete. Ce să facă 
de, a căpătat burete. Ce să^ facă 
bietul proprietar, mai ales când în 
Spate ti steteau creditorii ri risca 
fi eapitalul ce-l pusese? Hai să-l 
vândă primăriei. Prin intervenția 
unor oameni politici, a reușit să 
determine primăria să aprobe în 
principiu cumpărarea acestui ho
tel. Primăria a și instituit o corni- 
siune de experți, care a evaluat ho
telul în chestie la suma de 800.000 
lei, iar mobilierul la 400.000 lei. 
Dar proprietarul na fost mulțu
mit ; a cerut numai pentru hotel 
suma de un milion și 200.000 lei 
Din cauza aceasta vânzarea nu s’a 
făcut. ■ ‘ < i"-

DAR CÂND INTERVINE 
UN DEPUTAT...

Văzând Cohn, că risca sa

»

Văzând Cohn, că riscă să ră- 
mâie ftră hofel și fără bani, ce 
s’a gândit ? Haî să se pună bine 
pe lângă depnfatul judefuluî, des
pre care toată lumea știe că face 
afaceri veroase.

Pe lângă aceasta mai e șî ade 
rent volitîc al ministrului Lupu, 
iar ministerul muncii are în Solea 
un sanatoriu și mai are nevoie și 
de o clădire. In sfârșit, proprieta
rul a făcut re a făcut cu deputa
tul șî s’a ajuns la o înfelegere. 

acum faimosul deputat de Sn. 
eeava a început «lucrăturile» în 
vederea acestei afaceri.

Adică vorba vine ața, 'dar pro
prietarul n’a văzut decât suma dé 
un milion fi jumătate, cu care de 
altfel s’a declarat pe deplin satis
făcut. iar un milion ți jumătate a 
fost încasai de kamiçùl deputat 
dela Suceava fi credinciosul ade
rent al d-lui ministru Lupu. Re
stul de 500.000 lei a. fost împărțit 
frățește între membrii comișiunii 
det evaluare. ‘ î

Iată o afacere pe cât > 'de adevă
rată pe atât de scandaloasă, din. 
care păgubaș a ieșit acest biet stai 
de contribuabili români.

Cum sântem siguri că d. mini
stru al Muncii nici ideie n’are de 
ce săvârșesc ciracii săi din Buco
vina, ii atragem atenția asupra a- 
cestui scandalos caz, determinân- 
du-l să intervină repede șî energic 
în această chestiune care, formea
ză, în Bucovina, obiect de scandal, 
fn interesul numelui său d. mi
nistru Lupu are datoria să dea o 
satisfacție morală opiniei publice 
din Bucovina, calmând, pe cât se 
poate, zelul politic al deputatului 
de Suceava. - s

FAPTE DIN CAPITALA
ACCIDENTE DE AUTOMO

BIL
~ Un rănit —

Un accident de automobil s’a 
întâmplat în prima zi de Paști 
la șosea. - - i

Automobilul cu nr. 3046. con
du» de șoferul Mihail Monta, 
care era turmenta de băutură 
a intrat într’un pom de pe mar
ginea șoselei.

Lovitura a fost atât de pu
ternică încât pasagerul Dumi
tru DumitresCu, din calea Gri- 
vifei a fost aruncat pe calda
râm și rănit.

Șoferul a fost arestat, iar ră
nitul a fost dus Ia spitalul Fi
lantropia.

Asistenta
nați în pridvorul bisericii de d-nii 
miniștri și înaltul cler.

CEREMONIA ÎNVIERII
Ceremonia Sfintei învieri a fost 

oficiată de P. S. Arhiereul Tit. 
Smedrea, vicarul Patriarhiei, asis
tat de înaltul cler.

Răspunsurile au fost date de co
rul Patriarhiei.

La ora 12 noaptea a apărut în 
ușa altarului P. S. arhiereu Tit 
Smedrea rostind cuvintele: „Veniti 
de luați lumină”. A Urmat apoi 
procesiunea până Ia masa din 
curtea Patriarhiei, unde s’a citit 
S-fta Evanghelie s’a tămâiat Evan
ghelia, crucea, lumea și apoi s’a 
anunțai învierea Mântuitorului.

In acel moment compania din 
reg. 2 vânători, care se afla în 
curtea Patriarhiei a dat onorurile, 
muzica a intonai, „rugăciunea”, 
corul a intonat „Christos a înviat” 
iar în Dealul Spirei s’an tras 101 
tunuri, anunțându-se învierea Mân 
tuitorului.

întreaga asistentă a trecut apoi 
în biserica Sfintei Patriarhii, unde 
a continuat slujba până la Ora 2 
noaptea.

La ora 2 și 10, cortegiul regal 
format ca la sosire a nlecat la pa
latul regal.

auto- 
b-dttl

—Doi răniți —

Al doilea accident de 
mobil s’a întâmplat pe 
Elisabeta. •

Automobilul cu nr. 3518, con
du» de șoferul Const. Mitran, a 
lovit un stâlp susținător al fi
relor electrice ale tramvaiului, 
în dreptul casei cu nr. 86, de 
pe b-dul Elisabeta.

Doi pasageri : d-nii maior 
Crețu și locot. Dumitru Botez, 
din reg. 1 c. f. r. au fost arun
cați pe caldarâm și rănit»*

Șoferul a fost arestai.

SCENE RIN CONCUBINAJ 
— Și-a maltratat iubita —

Andrei Carapol, din str. Ge
neral Popovăț 12, a venit la lo
cuința concubinei sale Niculi- 
na Rusoceanu și după ce a maL 
tratat-o i-a făcut câteva crestă
turi cu cutitpț.

Rănita a fost dusă la spitalul 
Filantropia.

Agresorul a dispărut.

— S’a otrăvit din cauza 
iubitei —

Aurelian Popescu, din str. 
Neculai Tei 44, a venit eri în 
str. Despina Doamna 8, la con
cubina lui, caren u prea i-a ră
mas fidelă. A urmat diferite re
proșuri și la un moment dat 
4urelian Popescu, ca să arate 
că tot o mai iubește, a băut 
acid fenic.

El a fost dus la spitalul Co- 
lentina.

INCENDIU

— Aii rănii —

Agentul de politie D. Poram*  
baru, voind să traverseze șos. 
Kisefeff a fost lovit de un auto
mobil. Rănitul a fost dus la spi
talul Filantropia.

CALCAT DE CĂRUȚĂ

O căruță a călcat eri pe Nicolae 
Hâralambie, din str. Mânu Ca*  
vaîu care traversa strada jn ‘drep
tul casei.

RAZIE

Luni seara a isbucnit un in
cendiu în str. Vulturi 49, Ia pro
prietatea lui Ț. Constaniinescu. 
Au ars 3 magazii, construite 
din scânduri și un grajd.

Postul «Central» de pompi
eri a stins focul.

ÎNCERCARE DE SINUCI
DERE

Funcționara Ioana Vasilescu, 
din str. N. Filimon 35, fiind su
ferindă a luat o mare doză de 
medicamente.

Un intern al Salvării i-a dat 
îngrijiri.

A VOIT SA SE SPÂNZURE

'Aseară s’a făcut în Capitală 
o razie militară.

Cu această ocazie s’au găsit 
dezertori, cari au fost înaintați 
comenduirei pieței.

Orfana Mari oara Vechilu, 'din 
str. A. No. 7, Șos. Panduri elevă 
în clasa IlI-a secundară a fost 
surprinsă de o vecină, pe când 
voia să se spânzure într’o maga
zie.

Orfana a declara f că a fost per
secutată de o rudă.

firav accMcai fle aviație
Tragicul siarșK a doi aviatori

Galafi, 17. — Azi la orele eu a fost omorât de mâne- 
11.30 un avion Pătez, con- * 
dus de locotenentul Gro
zescu, având ea pilot pe 
mecanicul Ștefan Lâxâ« 
rescu, a fâeut mai multe 
viraje deasupra orașului 
aruncând diuerse mani
feste pentru propaganda 
aviației noastre.

La aterizare, din cauza 
vântului și a linei pen», 
avionul capotează greșit 
șs se dă de două ori peste 
cag. Locotenentul Grozes-

rul de direcție care i-a 
străpuns corpul.

Pilotul Ștefan Lăzâres- 
cu a fost scos de sub dărâ
mături, în agonie.

Accidentul s’a produs în 
apropierea hangarelor 
grupului III aviație.

La fața locului au sosit 
reprezentanții autorități
lor.

Locotenentul Grozescu 
este originar din comunr 
Nloolau de lânnă Arad*

ACCIDENT MpRTAL DE AU
TOMOBÎL

GAEȘTI, 17. — Un automo
bil marca „Mercedes” a omorît 
aseară pe șoseaua națională în 
apropierea comunei un sătean.

Șeful postului de jandarmi a 
cerut la București» urmărirea 
mașinei.

------ -.»XOX

Moartea Ini Cornelia Botez

<le D-ra Kessler
Eu pot să vă dau o piele iot ațlf db fină și netedă ca și satinul 

șl u» ten frumos și alb tn intervalul Unei hani da zile.
Eu pot să îmbunătățesc tenul Dv. de așa manieră încât prietenii 

Pv. pot rămânea mirați de a vedea în ce măsură obrajii Dv, sunt 
catifelafi, fragezi și de o netezime extraordinară.

Permiteti-mi de a vă dovedi eeeace eu spun aicea. Tngăduf^<ni 
30 de zile, și dacă după trecerea acestui interval de timp nu veți 
avea o piele netedă și catifelată, încercarea nu vă va costa nimic.

O SIMPLA RETETA’ DE FRUMUSEȚE
Eu nu vă propun vreun tratament de frumusețe costisitor — 

nimic altceva decât un tratament simplu și ieftin, ee-1 puteți urma 
acasă Ia Dv. și care reușește totdeauna pentrucă el este în perfectă 
concordanță eu Natura pentru a face tenul Dv. cât mai încântător 
cu putință. 1 < *

Majoritatea femeilor cari au trecut vârsta de 30 ani par cu 5 sau 
10 ani mai bătrâne decât vârsta lor adevărată. De ce? Pentrucă 
pielea lor este hrănită tu mod neîndestulător și apoi încet dar si
gur ea este lipsită As uleiurile naturale, de cari au atâta nevoie țesu
turile dermice și cari sunt indispensabile pentru ca tenul să poată 
să-și păstreze frumusețea și ea obrazul să aibă o înfățișare tânără, 

kalon. Acolo unde fardurile Înfru
musețează doar suprafața pielii, 
Crema Tokalon atacă deadreptul 
răul la rădăcină și infuzează o 
frăgezime și, o vitalitate nouă în 
însăși pielea feții Dv.

Oricât de lipsită de culoare și 
oricât de puțin atrăgătoare ar fi 
pielea Dv., oricare ar fi numărnl 
tratamentelor deja încercate în 
zadar, Crema Tokalon amelio
rează tenul Dv. în intervalul uneî 
luni de zile, — altminteri nu vă 
va costa absolut nimic.
IN CAZ DE INSUCCES NU 

ESTE NIMIC DE PLATA 
Crerfta Tokalon se găsește sub 

două forme: una absolut negresă

O epidermă bine alimentatăeste 
întodeaurm frumoasă; ea nn de
vine nici odată aspră, zbârcită 
sau ridată. .

Eu am deseopem că o cremă 
proaspătă și uleiul de măsline or
dinare, constituesc de îndată ce 
sunt predigerate pe cale țriifi« 
cială, unul din cele mai bune ali- 
mente dermice cunoscute pentru 
a hrăni și înfrumuseța pielea. 
Când acest aliment predigerat este 
aplicat deadreptul pe «aprafafa 
pielii, d hrănește imediat țesutu
rile flămânzite și retatfrește muș
chii slăbiți cari sunt pricina Ri
durilor. . i

Acesta este secretul rezultatelor 
minunate produse de Crema To-

t y

alta puțin grasă ambele insă 
prețioase ingre- 
la înfrumuseța-

Și i ... 
conțin cele mai ] 
diente cari servă : 
rea tenului. Ea se găsește de vân 
zare pretutindeni și în caz de 
succes banii vi se înapoiază 
mod integral.

NOTA’. — Crema Tokaion 
găsește de vânzare la farmacii, 
droguerii și parfumerii. Borcanul 
mărime . obișnuită costa Lei 80s 
Borcanul dublu conținând îndoita 
cantitate a borcanelor obișnuite 
costă Lei 120. ~ ; :

Unde nu se găsește trimiteți cos
tul respectiv prin mandat poștal’ 
la PARFÜMÉRIA f ELITEI, Bu, 
curești, calea Victoriei No. 39.

in- 
în

se
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Trista situație a Operei Române din Cluj
O instituție în plină dezorganizare

Luni a încetat din viață, Ia sa
natoriul dr. Antonim Cornelia 
Botez,

Cornelia Botez n, fost anul din
tre ce» ma» infafipd magistrațî si 
a urcat cu multa demnitate toate 
treptele erarhiei magisraturei.

EI n îmbogățit literatura juri
dică cu multe lucrări de valoare. Iperij

Nimeni nu poate tăgădui impor
tanța deosebită care o au în 
propaganda culturii românefii în 
Ardem, manifestările, artistice.

La această propagandă partea 
eea mai însemnată o au Teatrul 
Național fi Opera Română din 
Cluj, pentru a căror susținere fi 
bună funcționare Statul are dato
ria âă facî orice Sacrificii., ș

Nu e nevoie să amintim că a 
însemnat la început în viața inte
lectuală fi artistică, a Clujului de 
după unire, contribuția acestor in
stituții.

Teatrul ca fi Opera îfi înfiripa
seră O existență artistică si româ
nească îri același timp, intraseră 
în spiritul general al culturei fi 
păreau să devie eeeace era de do
rit ■— instituții de răspândire a 
culturii artistice fi de inițiere a 
publicului tn arta dramatică șî 
muzicala.

După dificultățile inerente fi ca
racteristice oricăror începuturi de 
organizare, teatrul și mai ales o- 
pera ajunseseră să ofere intelec- 
tualiiății clujene spectacole de a- 
devărată artă.

Din nefericire însă prestigiul ar
tistic al acesfon instituții nu s’a 
menținut decât scurt timp la acest 
nivel ridicat, el a scăzut din an în 
an, până a ajunge la situația de
plorabilă de astăzi, când însăți 
existența acestor instituții e peri
clitată.

In dorința 'de a deschide ochii 
tuturor asupra adevăratei situații 
a Teatrului Național și Operei Ro
mâne din Cluj și a îndemna pe cei 
în drept să ia măsurile cerute pen
tru- salvarea acestor instituții dela 
un faliment sigur, ne permitem a 
analiza condițiile de funcționare, 
arătând fi cauzele care le împie
decă de a-și continua rolul ce și-l 
afirmase la început.

Și pentru astăzi vom începe 
opera.

LIPSA CONDUCEREI 
ARTISTICE H

Viciu! fundamenta! în situația 
actuală a Operei pornește de la 
felul cum e condusă această insti
tuție.

După moartea luî Popovici 
Bayreuth, — ale cărui merite de 
conducător și organizator al O-, 
perei, — au fost prea puțin rele
vate, ministerul artelor a făcut 
marea greșală de a contopi la nn 
loc cele două direcții, numind un 
director general. Primul a fost 
d. Victor Eftimiu, al doilea d. Bă- 
nescu. unul mai nepriceput decât 
celalt,

Renunțând la 'directoratul unei 
personalități muzicale, ministerul 
artelor, desigur, bine intenționat, 
a optat pentru o personalitate 
care să fie nn destoinic gospodar. 
Cunoaștem gospodăria a-lui V. 
Eftimiu, vom avea ocazia să ne 
ocupam de acea actuală a d-lui 
Bănescu.

Admițând însă chiar această 
calitate de bun gospodar, direc
torului general, e lesne de înțeles 
că nu putem trece cu vederea 
necesitățile technice muzicale, 
cât și orientarea artistică, ce nu 
pot fi împlinite decât de compe- 
tînța specialiștilor muzicali.

Acest rol artistic nu poate să 
revie în un asemenea caz decât 
unui comitet artistic, care trebuie 
să fie îndreptarul artistic al O-

cu

cruțarea și selecționarea persona*  
lului artistic,

PERSONAL ARTISTIC SUFI
CIENT, TOTUȘI SPECTACOLE 

PROASTE

Și în această privință să ne dea 
voie acei care găsesc că Statul nu ‘ 
subvenționează în deajuns Opera*  , 
din Cluj, să constatăm că pentru’ 
surogatele și compromisurile ar-; 
tistice ce ea nj 1© oferă de uni 
timp încoace, s’a făcut abuz f&ră^ 
seamăn cu angajarea de artiști* ; 
meniți să cânte sau chiar numai . 
să figureze de câteva ori într’o] 
stagiune. z "‘f

Să precizăm. Totdeauna Opera 
din Cluj s’a plâns că n’are tenori*  
suficienți pentru susținerea rolu« 
rilor.

Cu toate acestea, numărul așa 
zișilor tenorî e nu mai puțin de^ 
unsprezee, și anume: Andreescu- 
Mărgărint, Marius Nicolescu, In- 
drieș. Nicolau, Chicidean, Naga- 
oewski, Székely^ Ștefănescu-Ga- 
lați, dr. Lapedatu, lacob, Apos- 
tolescu (angajat cu 6000 lei de 
spectacol).

La fel de favorizate sunt cele
lalte categorii: șase bașî, opt ba
riton!, douăsprezece soprane și 
trei mezo-soprane.

Evident, că cu atâtea elemente 
s’ar putea face față oricărui re» 
pertoriu, daca cei angajați ai 
corespunde cerințelor scenice și 
muzicale.

Cel puțin jumătate din eî suni 
însă simpli paraziți ai bugetului 
Operei, încasând leafa fără sS . 
cânte.

Fără îndoială necruțătorul dî 
rector general, care a concedia» 
o parte din personalul ’ teatrului, 
din motive' de economie, trebuia 
să ia aceleași măsuri și la Operă. 

Nu s’a făcut și suntem siguri 
că n’o va face atât timp cât vi 
sta la Operă, din motive ce-l pup 
personal în cauză și pe care n< 
permitem să le analizăm într’un 
viitor articol.

MATEI CORVRi

înapoierea regelui Italiei la Roma
Populația Romei, li face o primire entusiastă

Roma, 17 (Rador), — Regele 
Italiei s’a înapoiat azi la Roma, 
fiind, salutat în gară de d. Mus
solini, membrii guvernului, re
prezentanții autorităților și o 
imensă mulțime. Regina plecase 
în întâmpinarea Suveranului la 
Trastevere, prima gară înainte 
de capitala. Orașul era pavoa
zat și o mulțime imensă umplea 
străzile dealungul. parcursului. 
Asociațiile patriotice cu drape
le și avioanele cari evoluau 
foarte jos dădeau un caracter 
de excepțională manifestație de 
devotament a populației pentru 
Ragele său acestei întoarceri. In 
aclamațiile neîncetate ale mul- 
(imei. Regele în automobil des
chis, având la dreapta pe Regi
na, a sosit la OuirinaL Suve
ranii au trebuit să se arate de 
repeiate ori în balcon, în urma 
aclamațiilor nesfârșite și deli- 

c rante ale mulțimei care umplu-

Or, acest comitet . artistic e 
inexistent j8 Cluj, sau dacă for
mal există, n’are nici un rol, în 
responsabilitatea artistică muzi
cală a Operei.

S’a căutat desigur un paleativ, 
numindu-se un director artistic 
în toamna anului 1926, în persoa
na d-lui Jean Bobescu, dirijor al 
Operei...................

D. AL. LÁPEDATU

pri-N’avem nimic de zis în . 
vința priceperei d-lui Bobescu ca 
drijor, totuși însărcinarea' ce i s’a 
acordat e mai presus despuierile 
d-sale. ; <

Căci nu e greu de constatat că 
într’un an și jumătate, de când 
funcționează în aceasta calitate, 
rolul său în activitatea db reor
ganizare a Operei n’a fost decât 
iluzoriu și buna intenție a mi
nisterului artelor, când a creiat 
această direcție artistică n’a adus 
nici o îmbunătățire în situația în
grijorătoare în care se află O- 
pera din Cluj.

Pornind dela acest viciu fun
damental în organizarea Operei
— lîpsa unei conduceri pricepute
— e lesne de înfeles că o serie 
de îndatoriri de care depinde bu
nul mers al instituției au fost 
continuu neglijate.

■Una din ele, și desigur de cea 
mai mare importantă, a fost re-1

se piața din fața palatului if 
străzile.vecine. Jn timpul maniJ 
festafiei, magazinele, biurourile 
și școlile au fost închise.

Suveranii Italiei vizitează 
Trlpolitania

Roma 17 (Rador). — Suveranii 
Italiei, împreună cu Principesele 
sau îmbarcat azi în portul Șira- 
cuza, pe iachiul „Sanoia", ple- 
când în Tripolitania, spre a vizita 
colonia italiană. Suveranii au fost 
aclamați la îmbarcare, făcându- 
li-se impozante manifestații entu
ziaste de populație.

------------ xox------------
Vulcanul Krakatao In 

erupție
N.ew-York, 17 (Rador). — Din

Batavia se anunța că vulcanul
Krakatao a intrat din nou în e-
rupție, aruncând lavă și bolovani
la o înălfime de 100 metri
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Un senzațional articol al oficiosului national- 
tărănist

O nouă „Mică Antantă“
Guvernul alarma! de aranjamentele secrete ale Italiei. întrevederile d*lul  

Mussolini cu d-nii Bethlen și Zalensky

D. Zaleski la Rom
Simpatia Poloniei pentru Mica înțelegere

Drept răspuns, unui articol 
al ziarului „Viitorul”, prin 
care se făgăduia posibilitatea 
unei viitoare guvernări nafio- 
nal-țărăniste, „Dreptatea” de 
astăzi publică un articol întitu
lat „Partidul nafional-farănesc 
va forma viitorul guvern”, în 
care lămurește atât motivele, 
pentru care nafional-fărăniștii 
POT, cât și cele, pentru care 
TREBUIE să vie imediat la pu
tere. .. ■

Acest articol este senzațional, 
fiindcă, răspunzând oficiosului 
guvernului, nafional-fărăniștii 
își formează pentru prima oară, 
punctul de vedere fafă de Con
stituția, votată de Adunările 
Nafionale din 1923 și de diver
sele legi liberale, pe care, pe 
cale de declarații cetite în Par
lament, partidul nafional-fără
nesc s’a angajat să nu le res
pecte, în clipa când va veni la 
putera

st

Articolul în chestie se ocupă 
în primul rând de ordinea 
constituțională, asupra căruia 
se repetă formula lansată de d. 
Virgil Madgearu în expozeul 
d-sale de acum zece zile, la clu
bul din București.

Cât privește Constituția 
liberală din 1923, pârli
tul național-țărănesc în
țelege să-și mențină ne- 
recunoașterea, declarată 
atunci | dar cum, sub Re
gență, nu se pot face re
vizuiri ale Constituției, fi
rește că, chemat azi la pu
tere, va guverna pe baza 
ei.

Insfârșit față de legiui
rile liberale, în special 
cele economice, partidul 
național-țărănesc își men 
ține declarațiile de nere- 
cunoaștere, dar nu înțe
lege prin aceasta, ca, a» 
tunel când va veni la pu
tere, să anuleze angaja
mentele contractuale in
tervenite, pe baza aces
tor legi, între particulari.

♦
Fixarea acestei atitudini a 

nafîopal-fărănișfjlor fafă de o- 
biecțiunile, ce li se opun me
reu, când e vorba de venirea 
lor la putere, este deosebit de 
importantă, în clipa în care 
guvernul se găsește din nou 
prins în laful unor grele com- 

, pHcatii interne si externe.
* Lx.

tantă și amiciția pentru 
România face ca Polonia 
să fie socotită alături de 
toate celelalte state cari 
apără trăinicia tratate
lor semnate după termi
narea marelui război«

„Le Temps” precizează că e 
cu iotul absurd să se poată 
presupune că Polonia ar putea 
sacrifica ahanfa cu România 
pentru a dobândi în schimb 
pentru intermediul Italiei o a- 
propiere cu Ungaria, Politica 
Poloniei este dominata de situa
ția

Reluarea activității
Redactarea manlfes'nlni natioial-tărănist „ Ave- 
rescanii reiau campania. ». Guvernul In încurcătură

Sărbătorile n an Însemnai decât 
nn armistițiu —foarte s^prt — așa 
cum am arătat în numărul nostru 
precedent. Chiar înainte de sfârși
tul tradițional al vacanței, adică 
înainte de Duminica Tomii, eveni
mentele politice își vor relua cursul 
cu caracteristica dominantă a lup
tei împotriva guvernului.

Toate partidele de opoziție a- 
aunfă mari manifestați! ostile libe
ralilor pentru săptămânile viitoa
re, așa încât răgazul dat d-lui Vin- 
tilă Brătianu a fost de foarte scur
tă durată.

MANIFESTUL NATIONAL- 
ȚARANIST

In cursul acestei săpfMmlnî. 
manifestul, pe care nafional- 
țărăniștii îl vor lansa către fă
ră, în vederea adn nării dela 
Alba-Iulia. va căpăta redacta
rea definitivă.

D. OCT. GOÖA

foarte politic în împrejurările de 
aii — si dea acestor întruniri ca
racterul unei campanii de răstur
nare.

Totuși, în discursurile celor mai 
mul ți dintre oratorii partidului 
poporului, se pot găsi declarații 
semnificative, cu privire la nece
sitatea retragerii guvernului și re
venirii la putere a d-lui general 
Averescu.

in această privință tre
buie să notăm extraordi
narul aptimism, care dom 
nește în cercurile ave^eț» 
cane. Conducătorii parti
dului poporului sunt con
vinși! că, în foarte sct/rtă 
vreme, guvernul Brătîa- 
un va cădea, fiind înlocuit 
la cârma țării de d. gene
ral Averescu j și areasta 
indiferent dacă stabilim- 
rea se face sau nu, ba 
chiar—susțin unii'-schim
barea aceasta e și mal si
gură, in eventualitatea 
realizării stabilizării.

'■'! *■■■ N ■ xox----------

Regina Mara ia
Constantinopol

Toți șefii opoziției' nafional' 
fără niște vor reveni zilele aces
tea în Capitală, unde, de Paști 
nu rămăsese decât d. Virgil 
Madgearu.

Manifestul nafionaLfărănist 
<a cuprinde, o critică aspră a 
regimului liberal și .va arăta 
moțivele de ordin politic și con
stituțional care impun retrage
rea guvernului. Partidul nafio- 
nal-fă.rănesc, prin manifestul 
cu pricina, va explica apoi ros
tul adunării dela Alba-Iuli.a 
— și al întrunirilor concomi
tente — în actuala sîtuafie po
litica generală, chemând pe tofi 
ceiăfenii conșțienfi ai Româ
niei, la aceste manifestații pen
tru dărâmarea guvernului Vîn- 
tilă Brătianu.

Manifestul va fi lansat 
Duminică, 22 Aprilie.

Guvernul îl așteaptă cu 
vie nerăbdare și multă e- 
mafie, deoarece după, con 
ținutul iui, va avea să ia 
hotărâri în ce privește' a- 
donarea dela Albo lulia 
Impresia generală e că 
guverîțu! să teme de adu
nare dar și de interzice
rea eL
INTRUNIRILE AVERESCANF

Ju acelaș timp, aperescanii a
îurtții reînceperea campaniei lor I 
de întruniri.

1). general Averescu se ferește— 
dinfr un Ap nrud'nță

Constanfinopol, 15 (Rn- 
dor). — M. S. Regina Ma- 
ria a României a sosit 
Sâmbătă la Constantino
pol, unde va rămâne câ
teva zile spre a vizita ora
șul și împrejurimile.

*
PER A , 17. (Rador). — Maies

tatea Sa Regina Maria și Prin
cipesa Ileana, sosite Sâmbătă 
aci, au fost primite la debarca
der, de Ministrul României, Fi- 
lality, împreună cu doamna, de 
nersonalul Legațiunei și Con
sulatului, și salutate în numele 
guvernului turc, de reprezen
tanții autorităților locale. In 
noaptea Paștelui, Principesa 
Ileana, a asistat la serviciul în- 
vierei, aficiat în Catedrala Sf. 
Treime. A doua zi. Duminică, a 
avut Ioc la Legațiune, un de
jun intim, iar după amiază Ma
iestatea Sa Regina și Principe
sa Ileana, însoțite de membrii 
Legațiunei și de profesorul de 
arheologie Gabriel, au vizitat 
principalele monumente ale o- 
rașului. Luni, Majestatea Sa 
Regina și Principesa Ileana, au 
făcut o excursiune la Prinkipo, 
tinde au asistat la ceaiul oferit 
de ministrul României, la 
Yacht Club, și la care au fost 
invitați Ambasadorii Franței. 
Angliei, Americei și Olandei, 
împreună cu doamnele, pre
cum și câte-va persoane de dis 
'incțiune. La întoarcere. Ma
iestatea' Sa Regina, a vizitai 
Palatul dela Dolina Bagtche.

---------------------0X0----------------------- •

0, Buca la Florența

Din ce în ce mai precis cer
curile ungurești își manifestă 
credința că revizuirea tratate
lor nu va putea fi scoasă dela 
ordinea zilei până nu se va re
para „nedreptatea” ce s’a fă
cut la 1919. 1

Mai .mult de cât făragănirea 
rezolvirii cazului dela St. Got- 
hard, în afară de campania zia
relor editate de trustul Rother- 
mere, ceeace dă pe fiece zi noui 
speranfe Ungariei, e desigur 
calcului politic al aranjamen
telor Italiei.

Nu se poate cere unui om po
litic de talia d-lui Mussolini, să 
fină seama de motive sentimen
tale și să nu facă politică ex
ternă pe care o crede mai utilă 
intereselor patriei lui.

Dar nu e mai puf in adevărat 
că rezultatul întrevederii din
tre d-nii Mussolini și Bethlen .e 
o considerabilă sporire a opti
mismului unguresc.
UN NOU BLOC DE STATE
Legătura pe care o face 

Buda Pesta între această 
întrevedere urmată de vi 
zita la Roma a d-lui Zale- 
sici ministrul de externe 
al Poloniei na e un lucrul 
n<Mi < acum câtțg timp 
coihefttându-se cOhvorbL 
rlle șefului guvernului I-

Bey Miniștri de externe |, ermij din Varșovia nu s*arpu 
tea gândi la nici un fel decom- 
binațiuni cari ar deschide pri
mejdioasa poartă a a veni lirei.
GUVERNUL ROMAN ȘI TEA

MA DE IZOLARE
Cum e firesc guvernul ro

mân dă toata atenția acestor 
aranjamente ș; combinații de 
culise și-și manifestă toata gri ja 
pentr'i consecințele ce ar pu
ți a d 'curge.

„Ori ce ar fi — serie oficiosul 
francez al guvernului în numărul 
său de aseară — e sigur că pentru 
a putea revizui tratatele de pace, 
a „rectifica" frontierele, adică să

talîan cu d^nil 
fmhMi și Tewl 
Bey Miniștri 
al GrâcîlH și Turciei se' 
vwhțM db formarea unei 
„ijy|Rgi*ugâri  de state care 
șa constîtue o contrapon
dere a Micei înțelegeri.

Din aceasta nouă gru- 
ar face parte Italia, 

Ungaria, Grecia, Albania, 
Bulgaria — și după vizita 
d-lui Zalesky — cercurile 
budapestane adaogă și 
Polonia.

Declarațiile categorice 
ale ministrului de externe 
al Poloniei privitoare la 
simpatia pentru Mica An-

gu-rezultând din tratate ;

/

smulgi fâșii de teritorii sau pro
vincii întregi statelor Micei An
tante, cât mai mult cu putință. 
Dumnezeu e prea sus și Franța 
prea departe de aceste etate, gân
desc unii în anumite capitale ale 
„noului bloc", f< :

„In ce privește concursul Rusiei 
sovietice, regimul său, internațio
nal în principiu, s’ar consolida e- 
norm prin.tr o oarecare reanexare, 
foarte naționalâ și patriotic ru
sească, care l-ar concilia chiar cu 
o mare parte a rușilor fostului 
regim.

Astfel Jugoslaoia, România și 
Cehoslovacia se vor găsi singure 
în mijlocul blocului de state cari 
au oarecari teritorii să le pretindă 
și cioparțirea, în aceste condițiuni, 
nare decât să înceapă în timp ce 
Occidentul din ce în ce mai înde
părtat și preocupat de el însuși, 
ar ocupa Franța cu pacte multi
laterale pentru punerea în afara 
legilor răsboiului și ale Locar- 
no-uri și Geneve asemănătoare, 
cari îi interzic să se. miște dacă 
nu e atacata’.

CONFERINȚA MICEI AN
TANTE

Alarma pricinuită da a- 
ceste ,«combinații, la Bel
grad, Praga și București, 
precinită convocarea con 
ferinței Micei Antante 
care anul acesta cum se 
știe, se va tine in Româ
nia.

Corespondența telegra
fică urmată intre cance
lariile celor trei state va 
determina probabil fixa
rea în nrima jumătate a 
lunei Mai, a datei confe
rinței miniștrilor de ex
terne ai Cehoslovaciei, Ju 
goslaviei și României.
Cu acest prilej problema 

va fi cercetată în amă
nunțime si se vor exa
mina mijloacele pentru 
evitarea izolărei care ar 
periclita trăinicia situa
ției de azi consfințită de 
tratate.

VION
■a

Mitropolia ortodoxă a Ardealului 
împotriva guvernului liberal

------------x o x-,------------

Ce se petrece pes?e mnap, tfnpâ votarea le^U cultelor
------------xox------------

Unitii triumfă. Biserica ortodoxă atecă vio'ent guvernul și partidul liberal, 
(e spun ziarele bisericești a'e ambelor confesiuni

N

După cum 
cultelor este 
cat izvor de 
pentru guyern, în special iu Ar
deal unde chestiunea coaf<‘sionali5 
nu e scoasa o clipă măcar dela or
dinea zilei

Firește, votarea legii cultelor 
în ferma ei ultimă, adică fără art. 
47 — fostul art. 45, atât de dis
putat, — urmată de severa decla
rație a bisericei ortodoxe, cetită 
de mitropolitul Bălan la Senat, 
înainte de retragerea prelaților 
ortodocși din adunare, și, însfâr- 
șit, strania întârziere a sancționa 
rii legii de că*re  înalta Regentă, 
toate aceste evenimente politico- 
b'sericești au avut un putem ic ră
sunet peste munți, în Ardeal și 
Banat,

Măsura agitației stârnite, o pu
tem determina după conținutul 
numerelor festive ale ziarelor bi
sericești ardelene, apărute de 
Paști,

UNIȚII IȘI SĂRBĂTORESC 
TRIUMFUL

am prevăzut, legea 
și rămâne un nese- 
complicații politice

Biserica unită este încântată de 
forma, care-i s’a dat, până la 
urmă, legii cultelor și-și atribue a- 
cest succes, pe care-l socoate câș
tigat, prin grea bătălie.

Cel puțin pastorala de Paști a 
episcopatului unit dela Alba-Iu- 
ha și Făgăraș, semnată de mitro
politul Vasile; de Valeriu Traian, 
episcopul Orăzii; Iuliu, episcopul 
Gherlei și Alexandru, episcopul 
Lugojului, este publicată în numă
rul pascal al ziarului „Unirea" 
oficiosul mitropoliei unite din 
Blaj, sub titulul: DUPĂ „BĂTĂ
LIE".

In acelaș număr al „Unirei" gă
sim și următoarea notiță polemică 
plina de un tâlc, care nu m scăpa 
nimănui:

„Un alt temeiu de bucurie 
pe-a hărăzit, anul acesta,,, biru
ința strălucită a dreptății, care 
a făcut noua lege a cultelor să 
nu poată servi drept instrument 
de suprimare și de înmormân
tare a bisericii noastre, care 
vrea să trăiască. Când, prin 
înlăturarea articolului nenoro
cit privitor la averile biseri
cești. s’a rsdicat piatra de pe 
ușa mormântului ee ni se pre- 
gătise. stră jerii au luat-o la fu
gă și, păcăsind incinta Senatu-

lui, în loc să se închine în fafa 
dreptății biruitoare. CAUTA 
ACUM PEDEPSIREA CU ORI
CE PREȚ A LUI IUDA CARE 
1-AR FI VÂNDUT PENTRU 
CEI ..TREIZECI DE ARGINȚI” 
AI PUTERII. Ameninfând.chiar 
și pe Pilat, căruia îi amintesc 
„prietenia Cesarului”. se vor
bește că acesta ar fi pe cale 
să-și „spele mâinile”, ridicând 
noui obstacole îâ calea drep
tății biruitoare.

„DAR, ORICE S’AR MAI 
FACE, VOTUL PARLAMEN
TULUI ESTE UN PUNCT CÂȘ
TIGAT, PE CARE NU-L MAI 
POATE DESFIINȚA NICI UN 
EVENTUAL REFUZ DE SANC
ȚIONARE AL ÎNALTEI RE- 
GENȚE”.

Alegoria este destul de transpa
rentă : „luda" nu poate fi decât 
d. Al. Lapedatu, „străjerii" sunt 
prelații ortodoxi, iar „Pilat", evi
dent, Patriarhul-Regenț, care se 
împotrivește sancționării legii.

Ultima frază a notiței 
de mai sus e extrem de 
bătăioasă și vizează direct 
acea atitudine a factoru
lui constituțional, de care 
am avut prilejul să ne o- 
cupăm in ultimele zile.

ORTODOCȘII ATACA 
GUVERNUL

Evident, biserica ortodoxă — a- 
lături de acest entuziasm un»t 
își manifesta toată indignarea, 
pentru chipul în care a fost vo
tată legea. Tot în numărul de 
Pașii, ziarul „Telegraful Român”, 
oficiosul mitropoliei ortodoxe din 
Sibiu execută, fără nci un mena
ja jment de stil, pe d. Al. Lape
datu, ministrul Cultelor. Dar — 
ceeace e mai interesant și maî 
grav — nu se oprește la persoana 
șefu'r.i liberal al Ardealului, ci 
atacă vehement întreg guvernul 
liberal într’o notiță, de o violen-

ROMA, 17 (Rador). —- D-l Za
leski, ministrul de Externe al Po
loniei, a primit pe reprezentanții 
presei stăine, îndată după întreve
derea sa cu d-l Mussolini. D-l Za
leski ria făcut declarațiuni politi
ce propriu zise, ci a împărtășit 
simple impresii din călătoria sa în 
Italia. întrebat asupra politicei 
externe a Poloniei față de proble
mele actuale, a menținut pentru 
toți și în totul declarațiunîle fă
cute Agenției „Rador, în ajunul 
plecării sale din Varșovia.

D-l Zaleski a fost întrebat asu
pra unor comentarii apărute în 
ziarul italian „Tribuna", care afir
ma, discutând recentele declara
țiuni, că Varșovia nu este legată 
de scopul specific urmărit de gru
parea celor trei țări din Mica în
țelegere. Ministrul de Externe al 
Poloniei a răspuns:

„Ziarele spun ce nor și ce le in
teresează. Declarațiunile făcute A- 
genției „Rador" rămân neschim
bate".

ță neobicinuită seninului ziar bi
sericesc sibiian.

In adevăr, sub titlul „Guver
nul și-a pierdut simțul de orien
tare politică”, „Telegraful Ro
mân” scrie :

„Surprinzătoarea atitudine pe 
care a adoptat-o, în ultimul 
moment, guvernul tării față de 
proectul de lege al cultelor, a 
avut darul (vorba vine) să pro
voace o profundă nemulțumire 
în sufletul credincioșilor orto
docși din întreaga fără. Iar 
după votarea legii, această ne
mulțumire s’a preschimbat, in 
special în Ardeal. într*un_  senti
ment de justificată indignare 
fafă de ceice și-au întors cojo
cul — peste noapte.-

„SITUAȚIA GUVERNULUI 
LIBERAL ERA DESTUL DE 
DELICATA ȘI FARA ACEAS
TA FORMIDABILA ^ GAFA. 
Dacă ea a fost, făcută totuși., 
prin nemulțumirea Ardealului 
tocmai pe o chestiune care a- 
tinge în cea mai. mare măsură 
sensibilitatea lui, (chestiunea 
bisericească) — însemnează că 
guvernul și-a pierdui cu desă
vârșire — între altele — simțul 
de orientare politică.

„însemnează, în ultima 
analiză, ceace știe toată 
lumea, că Ionel 1. C. Bră- 
tianu a murit«.

„Faptul nu va rămânea 
fără consecințe. Și ele nu 
vor întârzia prea mult”.

Notifa aceasta este deosebit 
de simptomatică pentru conse
cințele, pe care le va trage gu
vernul de pe urma legii culte
lor, cu atât mai mult, cu cât, 
până acuma, Mitropolitul Bă
lan, șeful bisericei ortodoxe 
din Ardeal și Banat, era consi
derat drept un stâlp al libera
lismului ardelean.

LYNX

Citiți în pag. Ill-a: <

„Florile cutremure de pâmant din
Bulgarin” $i „Avionul „Bremen” a 

traversat Atlan ilc nlM

In convorbirea care a urmat, d- 
Zaleski a stăruit asupra simpatii 
Poloniei pentru Mica Înțelegere, | 
asupra prieteniei pentru Românii 
de care este legată prÎHtr un tratt

de alianță. D-l Zaleski a sublinia 
de asemenea ca în politica trata 
tel or primează scopul practic adi 
ca menținerea lor.

Inscmnâlalca întrevedem
:n;

Mussolini Încearcă o conciliera întră Bnlipnsti 
și București

PARTS, 17 (Rador). — „Le 
Temps” se ocupă într’un art col 
de fond de întrevederea Mussoli- 
ni-Zaleski, arătând că întâlnirea 
celor doi oameni de stat nu are 
însemnătatea pe care ar voi sa 
i-o atribue unii. In Europa cen
trală, politica Poloniei este do
minată în niod cert de situația 
rezultând din tratate și din inte
resele imediate; guvernul din 
Varșovia nu s’ar putea gândi la 
nici u® f^l de combinațiuni c ri 
ar deschide primejdioasa poartă 
a aventurei. E cu totul absurd să 
se poată presupune că Polonia ar 
nntea sacrifica alianța cu Româ
nia pentru a dobândi în schimb 
prin intermediul Italiei, o apro
piere de Ungaria. Este de aseme
nea imposibil de crezut într’o a- 
propiere italo-polonă, îndreptată 
împotriva Germaniei. E posi'dl 
ca Italia și Polonia să semneze un 
tratat de amiciție. Dar, în acea1«, 
ta nu trebue să se vadă indicația 
vre.unei noui politici putând mo. 
difica situația internațională și 
cursul evenimentelor.

„Petit Parisîen” crede că d. 
Mussolini ar dori sa joace, un rol 
pacificator, căutând o formiR» d 
conciliere între Budapesta și Bu 
cpresti, între Varșovia și Cowno 
D Mussolinj caută succese dinlo- 
matice neutru a-și snori influența 
personală, și în orice ocazie do 
rește să se ia la întrecere rn l i
ga Națiunilor. Trebue să se recu
noască, observă „Petit Parjsien” 
că d. Mus«ol'ni este indicat pen
tru a ajnla la rezolvarea celor 
două probleme dificile. D. Mnsso. 
lini dorește de asemenea foarte 
mult să risipească impresia rea

nrodrsX în România în urma sft> 
tndinn Paliei la Geneva si a.re

centul ni interview acordat I/Ordn*  
Ini Rothermere. Dacă într’adevifr 
d. Mussolini dorește să exerciți 
un rol pacificator. Franța au va 
avea să se plângă de o astfel ide 
rivalitate nentru consolidarea pa- 
cii europene. . . ;

•
Berlin 17 (Rador). — Ziarele «• 

nun fă că d-l Zoleski, a avut Luni 
după amiază, o nouă întrevederi 
care a durat mai mult timp. Acei- 
tei întrevederi, i se atritrue o mare 
importanță politică, deoarece între 
cei doi oameni de stat, s’a discuta 
în special raporturile dintre Polo, 
aia și Italia.

- . .... xox

flrrH soviet’c a fost 
lid.cat din New-Yoik

NEW-YORK, 17. (Rador).-3 
Vaporul german „Dresden” i 
plecai eri din New-York, undi 
a încărcat aurul sovietic. .Ple 
rarea s’a făcut fără niciun inch 
dent. Se afirma că aurul vâ fi 
descărcat la Bremen. i

------------xox.........—- 

înalta Regent! fel.cită 
pe Rege'e Ita léi

înalta Regența a tranp' 
mis Regelui Italiei felicîț 
tari câ a scăpat neatlnt 
din mârșavul atentat co 
mis Ea Milafto.

ȘTIRI POLITICE
In Jurul scrisorii 

d-lul M. Utnlescn
Sesteâiufa-se de o știre, 

dată de noi, în nlthuid 
nostru număr, oficiosul 
guvernului demnlntc e- 
nerglc eă d. Vin filă Tir fi- 
tianu ar fi primit o *f*i  
Boare de demisie dela d. 
N, Titulescu.

Alba-lulia nu se amâni
In legătură cu svonul unei 

noui amânări a adunării dela 
Alba lui ia. conducerea partidu
lui național-tărănesc anunță ci 
nici nu poate fi vorba de o a« 
mânare sau suspendare a adu« 
nării.

Cri și ce s’ar întâmpla — 
chiar dacă partidul națio*  
nal-țărănesc va fi chema! 
la guvern înainte de t 
Mai — adunarea de Ea 
Aisba lulia tot se va ține*

xox

Păgânismul
Nationai-Târănistilor

E delicios , de comica mâhnirea 
„Viitorului*  care constată, cu des- 
perqre creștină, că oficiosul națio
nal- țărănist ri a contenit să ceară 
și de Sfintele Paști plecarea guver
nului 1 Dar, să cităm propriile 
cuvinte ale „Viitorului" :

„Și, în ajunul sărbătorilor creș
tinești ale Sf. Paști, nu vrea să res
pecte nimic și.« pretinde cu tri
vialitate ca guvernul „sa plece 1”.

Gând toată lumea se gândește 
numai la odihnă și reculegere, 
„Dreptatea” cere puterea pentru 
d-nii Maniu și Madgearu”.

„Viitorul" vrea să aducă aminte, 
pe departe, „Dreptății" că de Sfin
tele Paști sunt cruțați și păcătoșii 
ceE Oiai ticăloși. Păgânismul na- 
honal-țărăniștilor e de netăgă
duit!... 1-auzi ,d-ta : să ceri ple
carea guvernului chiar în ajunul 
Pașfelor!... E ceva insuportabil.
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D. Iuliu Maniu, președintele 
partidului naficnal-fărănesc, vi 
întreprinde o călătorie de. pn> 
pagandă politica în ArdcaLș 
Banat, prin cele mai de seam! 
localifăfi. |

Primul centru, pe care-l vi 
vizita d. Iuliu Maniu. va fi Te*  
mișoara, unde i se pregăfeșfeo 
primire triumfală. , |

Joi sau Vineri, d. Iuliu Maniu' 
va fi în Capitală, unde va r& 
mâne probabil, numai o zi, pen. 
tru a prezida comitetul de di*  
reefie, în care se va. da redacta
rea definitivă manifestului dk 
tre țara. ■

xox-

„Viitorul“ cere !
In „Viitorul" de aseară se 

următorul apel respectuos :
„Cerem guvernului să inter

zică întrunirea dela Alba-Ia« 
lia”.

Suntem informați că guvernul
— care nici nu se gândea pani
acum, la așa ceva — se va Uai
convins de apelul „Viitorului^ ]
.................... .. 11 ..... . ......«ț

■ ... -V ■ ■

ROMA, 16 (Rador), — D. I. G.
Duca, ministrul de interne al lîo
rr )îr>i<si fj wAf la l1'lorențn.
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